

पं परिग्रह्या क्रमांक 1705
न्यायनन्द महिना म...

ओ३म्

शास्त्रार्थ आगरा

जो

ता० १९।२०।२१ फ़ेब्रुएरी सन् १९०१ ई० तक

आर्यसमाज आगरा

और डा० भद्रानीलाल भारती

संख्या... ४...

पं० भीमसेन शर्मा...

पुस्तकालय...

के

तकश्राद्ध विषय पर हुवा

जिस को

आर्यसमाज आगरा ने तुलसीरामस्वामी से लेखबद्ध हस्ताक्षरयुक्त
प्रतिपद का संग्रह और अनुवाद कराकर

स्वामियन्त्रालय-मेरठ

में छपवाया

प्रथमवार १५००

संवत् १९५८ चैत्र

मूल्य =)

ओ३म् निवेदन

इस शास्त्रार्थ में दोनों ही वादी और दोनों ही प्रतिवादी भी थे, अतः शास्त्रार्थ के लेख प्रतिलेख दो २ बहुत जगह एकत्र आपड़े हैं जिन को छापने में यथासम्भव किस पृष्ठ में छपे किस लेख का किस पृष्ठ में किस की ओर से क्या उतर है। यह बात उस २ स्थान पर जतलाने का उद्योग किया है तथापि पाठकों को बहुत सावधानी से पढ़ने में विषय का यथार्थ बोध होगा। इस लिये प्रार्थना है कि धैर्य से पूर्वपक्ष और उत्तर पक्षों को मिला २ कर आदि से अन्त तक सब पढ़ें और अन्तिम पृ० ५६। ५७ में इस का निगमन (निचोड़ वा सार) भी अवश्य पढ़ें जिस से सब ठीक २ भेद ज्ञात होजावे

किस का पक्ष बिदु हुषा, यह पाठकों पर ही छोड़ दिया गया है। पक्ष कर समझ लें। जुझानों शास्त्रार्थ को इस में इस लिये नहीं छपा है कि प्रायः वह भी इस लेख का ही व्याख्यान था और ओताओं ने ही सत्य वृत्तान्त ज्ञात कर लिया। वादी प्रतिवादी कुछ कल्पना करके अपना २ विजयनाद बजावें तो कोई विश्वास न करेगा ॥

ओ३म्

शास्त्रार्थ आगरा

—*×*—

श्री पं० भीमसेन शर्मा जी इटावा-निवासी ने निम्न लिखित

पत्र प्रथम सर्वत्र फैलाया

ओम्-वर्तमान आर्यसमाज से भरे पृथक् होने का कारण (तथा धर्मान्दोलनार्थ सूचना)

सर्वसाधारण महाशयों को विदित हो कि यद्यपि पूर्वकाल से भी मैं वेदादि शास्त्र के अनुकूल ही लिखने, कहने तथा मानने का उद्योग करता रहा—तथापि जब से मुझे एक यज्ञ कराने के लिये श्रौतस्मार्त्तकर्मकाण्डसम्बन्धी वैदिकग्रन्थ विशेष कर देखने पड़े तब से विशेषकर ज्ञात हो गया कि वर्तमान आर्यसमाज वेदोक्त धर्म कर्म की वास्तव में नहीं मानता। आर्यसमाज में केवल वैदिक धर्म शब्द का प्रचार मात्र है परन्तु वैदिक धर्म के तत्त्व को जानने वा मानने वालों का अभाव सा है। जब मुझे अनुमान १॥ वर्ष से ऐसा ज्ञात हुआ कि आर्यसमाज में वैदिकधर्म का अभावसा है, तभी से मैं इस समुदाय से अलग होगया था। बीच में यह भी विचार मन में आया कि ये लोग धर्मानुकूल सुहृद्भाव से मुझे समझा दें वा मुझसे कोई समझ लेवे तो अच्छा है। इसी कारण मैंने इन्द्रप्रस्थ में (श्रावण मास वि० ५७ सं०) जब कि सनातनधर्म सभाओं का वृहत्अधिवेशन था, लाला सुन्शीराम जी तथा सेठ लच्छीराम जी, मुं० नारायणप्रसाद जी आदि सभ्यपुरुषों के सम्मुख यज्ञकर्मान्तर्गत स्व-निश्चित पितृश्राद्ध को विचारपक्ष में लेना स्वीकार किया था, जैसा कि मैं आर्यसिद्धान्त भाग १० अं० ७-९ के पृ० ४५ में पूर्व ही छपा चुका था, परन्तु आश्चर्यक पञ्चाब तथा पाञ्चमात्तरप्रदेश का प्रतिनिधिसभाओं के अग्रग-

न्ताओं ने प्रतिज्ञा करने पर भी इन विषयों के विचार के लिये कुछ उद्योग न किया वरन कृपा कर सेही आशा की निराशा से निलादिया

यद्यपि मैंने १॥ वर्ष से समाज में जाना भी छोड़ दिया था और आर्यसिद्धा... भाग १० के १०-१२ अड्डों में कृपा भी चुका था कि जब तक मेरे विचारपक्षस्थ यज्ञादि कर्म का ठीक २ निर्णय न हो तब तक मुझे कोई आर्य न समझे, मैं वर्तमान आर्यसमाजी नहीं हूँ + विश्वका स्थान है कि जब मैं आर्यसमाज से स्वयमेव प्रकट करके पृथक् होगया था तो (हम लोगों ने इन भी १० भाग को आर्यसमाज से पृथक् कर दिया) ऐसा कृपा कर प्रकाशित करना क्या आवश्यक वा उचित था ? (ऐसे दोष पूर्वक हुये वा दोषे वाते आक्षेपों का कुछ भी उत्तर देना मैं उचित नहीं समझता) तथापि मैं उन महाशयों के इस प्रस्ताव को अपने लिये विशेष कर हितकारी समझता हूँ अर्थात् मेरी आह्वान को इन आर्यलोगों ने पूर्ण किया । अब मुझे इस का बड़ा हर्ष है कि मेरे साथ किसी मत का बन्धन नहीं रहा केवल वेदशास्त्रों का बन्धन तो मुझे सर्वदा रखना स्वीकार ही है । मैं आर्यप्रतिनिधिसभ मुरादाबाद को धन्यवाद देता हूँ कि मेरे पूर्व प्रस्ताव को प्रकारान्तर से स्वीकार किया है । मैं आर्यसमाज तथा धर्मसभादि के सभी समुदायों से मिल सकूंगा, और किसी से द्वेष वा वैर नहीं है । सब के लिये निरुपक्ष वेदानुकूल सत्य धर्म को कहूंगा वा लिखूंगा । आर्यसमाज में भी अनेक सत्य धर्मावेषी, धर्म के अर्ह लोग हैं, उनके लिये तथा अन्य धर्म से प्रेम रखने वालों के लिये अब अच्छा समय आया ।

मेरे साथ वर्तमान आर्यसमाज का जो विवाद हुआ उस का कारण केवल श्राद्ध वा शेषमेधी ही नहीं है किन्तु सभी वैदिक कर्मकाण्ड विवाद का हेतु है । मैं स्पष्ट कहता हूँ कि आर्यसमाज श्रीमान् स्वामिदयानन्द सरस्वती जी के सन्तव्य पर भी आरुढ़ नहीं है इसीलिये संस्कारविधि भी अर्थात् ठीक २ नहीं मानी जाती । धर्म के अन्विषी, श्राद्धालु, धर्म के प्रेमी आर्य वा हिन्दु सब लोगों की सेवा में मेरा विशेष कर्तव्य है यह है कि वे महाशय मेरे इस कथन पर विश्वास और शान्ति सन्तोष रखें कि श्राद्ध वेदोक्त है जीवित मरित पितादि की सेवा शुश्रूषा यद्यपि कर्तव्य धर्म है, तथापि उस का नास श्राद्ध नहीं है और जिज्ञासु लोगों को अवश्य ही ठीक २ इस का निर्णय होजायगा । तथा इठी लोग कदापि नहीं मानेंगे । यह धर्म का विचार

है कोई लेखक का काम नहीं है जो शीघ्र ही जन मानस को ही सिद्ध कर लेवे। मैं जिज्ञासु लोगों को थोड़े काल में असह्यकर २ इस विषय का ठीक २ निश्चय करा दूंगा तथा लेख द्वारा भी प्रमाणादि देकर निश्चय करा-
जंगा, थोड़ा सन्तोष करेगा।

मुझे ठीक २ निश्चित विश्वास है कि मेरे साथ निरूपण ही कर लुहड़ाव से कोई सुबोध शास्त्रज्ञ पुस्तक कर्मकाण्डविषय में चार छः दिन भी विचार करे तो मुझे सनवा दे या मेरी बात को वह मानले मैं पूर्व से भी ऐसा चाहता था और अब भी चाहता हूँ पर इस की आशा बहुत कम है और आहुतिदि के विषय में कोलाहल सम्प्रति अधिक है। लिखने वाले सम्प्रति अविद्वान् अनेक हैं। अपने संस्कारों के अनुसार सब लिखते हैं। अनेक लिखने वालों का मैं एक मनुष्य उत्तर दे भी नहीं सकता और जो उत्तर दे भी सकता हूँ तो भी इतने से ही धर्मजिज्ञासुओं को किसी प्रकार की सन्तोषदायक विशेष निर्णय शीघ्र प्राप्त हो नहीं सकता। इस लिये यह आवश्यक प्रतीत होता है कि आहुतिदि कर्म, मुख्य वैदिक धर्म है वा कोई अन्य वैदिकधर्म है इत्यादि निर्णय होना अवश्य चाहिये। इस कारण मैंने इस कार्य की सिद्धि का सुगम सफल यह आशा है कि मैं देशटन करके वैदिकधर्म का निर्णय करूँ कराना। यद्यपि पूर्वकाल से यह रीति थी कि जिज्ञासु लोग जनिदाता निकट आया करते थे पर अब ऐसा समय नहीं है। इससे मैं ही जिज्ञा-
सुओं के पास जा जाकर उपदेश करूँ, यह विचार स्थिर किया है। परन्तु इस देश में छापखाने आदि का प्रबन्ध वा सार मुझ से कोई सच्चा धर्मात्मा सवेरी ही लेलेवे वही अधिकारी वा अध्यक्ष बन के अपनी इच्छानुसार इस का प्रबन्ध करे। यदि कोई महाशय कार्यालय का पणाधिकार लेना चाहे तो वे मेरे साथ प्रत्रव्यवहार करे। अथवा कोई अच्छा अभिज्ञ संस्कृतज्ञ पुरुष इस का सनेजर प्रबन्धकर्ता नियत होकर मेरी ओर से ही बलावा ऐसा होने पर देश-
टन हो सकता। यदि कोई संस्कृतज्ञ महाशय प्रबन्ध करना चाहे तो वे मुझे लिखे, वेतन यथोचित पत्रद्वारा निश्चित होगा। मैं इस पर्यटन की वैदिकधर्म प्रचार के लिये विशेष उत्सुकता से उत्सुकता हुआ अवश्य करना चाहता हूँ। इस लिये जिज्ञासु लोग मुझे सुनना हवे कि जसके २ प्रान्त में हम लोग आहुतिदि वैदिकधर्म कर्म का निर्णय कराना कराना चाहते हैं। उन २ महामशायों

का नाम पता पर्यटन के रजिस्टर में लिखा जावे और जिस प्रांत में जिज्ञासुओं की अधिकता देखी जाय उधर को पहिले प्रस्थान किया जाय ॥ इति ॥

आप का—भीमसेनशर्मा—इटावा

आगरा आर्यसमाज ने इस का यह उत्तर दिया कि—

ओ३म्

धर्मान्दोलनार्थ शास्त्रार्थ की सूचना

—%@%—

श्रीमान् पण्डित भीमसेन जी शर्मा महाशय । सविनय नमस्ते ।
आप की धर्मान्दोलनार्थ सूचना के सम्बन्ध में आप से यह प्रार्थना है कि आर्यसमाज आप के निश्चित मृतकपितृश्राद्ध पर सच्चाखानुसार शास्त्रार्थ करने की सर्वथा उद्यत है और अब जब कि आपने स्वयं लोगों को ज्ञान देने की प्रतिज्ञा की है तो जिज्ञासुओं और धर्मानुरागियों की विशेष कर यह अभिलाषा है कि इस विषय पर यदि सम्भव हो तो आप से ज्ञान लें, नहीं तो यदि आप का ही निश्चित सिद्धान्त अमूलक हो तो उन्नत का निर्णय यथावत् होजावे । मनुष्य देह वार २ नहीं मिलता है और न सब मनुष्यों की स्वयं शास्त्र पढ़ने, देखने और विचारने का अवसर मिल सका है और यह तो निश्चित ही है और आप को भी स्वीकृत होहीगा कि सत्य का ग्रहण और असत्य का त्याग करने के लिये मनुष्यमात्र सो सर्वथा उद्यत रहना चाहिये । इस लिये आर्यसमाज आगरा ने इस धर्मान्दोलन की अतीव आवश्यक समझकर यह निश्चित किया है कि अपने (आगरा आर्यसमाज के) आगामी २१ वें वार्षिकोत्सव पर आप और आर्य प्रतिष्ठित उपदेशक विद्वान् इस विषय पर पूरा २ आन्दोलन करें । इस लिये आप से यह प्रार्थना है कि आप कृपा करके इस अवसर को हाथ से न जाने दें और अवश्य ही प्रेमपूर्वक केवल धर्मान्दोलनार्थ शास्त्रार्थ स्वीकार करें । इस से दो लाभ तो स्पष्ट दीख पड़ते हैं १—यह सम्भव है कि आप का निश्चित सिद्धान्त आप के पहिले सिद्धान्तों की तरह अमूलक हो, तो आप की ही अन्ति दूर हो जावेगी और यदि किसी प्रकार आप का ही वर्तमान सिद्धान्त वेदानुकूल निकले तो आर्यसमाज को भी बहुत बड़ा लाभ होगा । २—आप की उक्त सूचना से यह प्रतीत होता है कि आर्यसमाज में कोई ऐसा मनुष्य नहीं है जोकि आपके निश्चित

सिद्धान्त पर आप से विचार करने के लिये उद्यत हो, परन्तु आगरा आर्य-समाज का यह अनुभव और विश्वास है कि बहुत से विद्वान्, शास्त्रवेत्ता, धर्मप्रेमी बड़े उत्साह से इस विषय पर विचार करने के लिये उद्यत हैं। इस से सर्वसाधारण को यह निश्चित होजायगा कि आर्यसमाज अन्धपरम्परा पर चलने वालों का समुदाय नहीं किन्तु सत्य के ग्रहण के लिये सदैव उद्यत है। इस लिये आप अवश्य ही कृपा करके ता० १७, १८, १९ फरवरी सन् १९०१ पर आगरे पधारें और आर्यसमाज आगरा आप के आने जाने और ठहरने का कुल खर्च अपने ऊपर लेने को तैयार है॥

आप का दर्शनाभिलाषी सेवक

कृपाशङ्कर प्राज्ञ

सत्री आर्यसमाज आगरा

इस पत्र के उत्तर का प्रत्युत्तर पहुंचने में देरी होने से पं० भीमसेन जी ने आगरा समाज को लिखा कि—

ओ३प्र०

सरस्वती प्रेस—इटावा ७/१/०१

श्रीमन् महाशय ! नमस्ते

आप की सेवा में ता० ६।२।०१ की रजिस्ट्री पत्र भेज चुका हूं उत्तर आज तक नहीं आया। मैं शास्त्रार्थ का स्वीकार लिख चुका हूं। आप जब तक उत्तर न दें तब तक मेरे आने का निश्चय नहीं हो सकता। आप पर बुलाने का भार है। मैं प्रथम भी लिख चुका हूं। आप अतिशीघ्र उत्तर दें। उत्तर न आने पर शास्त्रार्थ रुक जाने के कारण आप लौग ही होंगे।

आप का—

भीमसेनशर्मा

और साथ ही १०) प्रांच अनुर्थों के मार्गव्ययार्थ पं० भीमसेन जी के पास भेजा गया, जिस की प्राप्ति का स्वीकार पूर्वनाम पं० सुन्दरलालशर्मा वर्तमान नाम सत्यव्रतशर्मा (जो पं० भीमसेनशर्मा के जामाता व सरस्वतीयन्त्रालय के प्रबन्धकर्ता हैं) ने इस प्रकार दी कि—

आप का भेजा हुआ १२० रु० प्राप्त हो गया, पं० जी आवेंगे अवश्य ई
विजयगर गये वहाँ से सीधे आवेंगे ॥ आइये ॥

भवस्वः सत्यव्रतशर्मा श्रीयुक्तः ॥
इस से पूर्व पं० भीमसेन जी का यह पत्र आ खेला था कि जिन

॥ १०१ ॥ १०२ ॥ १०३ ॥ १०४ ॥ १०५ ॥ १०६ ॥ १०७ ॥ १०८ ॥ १०९ ॥ ११० ॥

श्रीमन् ! महाशय ! नमस्ते ॥
कृपापत्र उपलब्ध हुआ, वक्त ज्ञात हुआ । इस आप के लेखानुसार जैसा

कि इस पूर्व लिख चुके हैं, अर्थात् १८ । १९ फ़रवरी तक आगरा पहुंचने का
अवश्य उद्योग करेंगे ॥ आप का भेजा हुआ रुपया भी कल प्राप्त हो जायगा

यह आशा है । रहा यह कि चतुर्थ नियम से वहाँ आने पर जैसा होगा
वैसा निश्चय ही जायगी ॥ किमधिकम् ॥

भवच्छुभेच्छुः भीमसेन शर्मा

तदनुसार १६ ता० को आगरे आकर पं० भीमसेन जी ने समाज की
निम्नलिखित सूचना दी कि-

ओ३म्—

श्रीमान् सन्तरी आर्य समाज आगरा योरय

श्री आग्रे ता० १६ को १२ बजे दिन के आगरे में आप के बुलाने अनुसार
आ गया हूं । आप श्राद्धार्थ की तयारी यथासम्भव शीघ्र करें जिससे व्यर्थ
समय न जावे । श्राद्धार्थ का स्थान यहाँ के किसी रईस का हो तो अच्छा
है । तथा समय नियत होना आदि भी विचार स्थिर कीजिये । मेरी प्रक-
त्यनुसार यह स्थान (सनातनसभा का मन्दिर) विशेष कर था-इस से यहीं
ठहरना उचित समझा गया । उत्तर शीघ्र देवें ॥

ता० १६ । ३ । ०१ ई० वजीरपुरा आगरा-आप का-भीमसेन शर्मा
नोट-क्या आप को मधुरा में यह मन्त्र नहीं दिया गया कि समाज के
किसी स्थान पर आप न ठहरें, किन्तु सनातन धर्मियों के स्थान पर ठहरें ?
यह पत्र सायंकाल को समाज से आया था ॥ आगले दिन प्रातः दूसरा
पत्र आया कि-

— ॥

श्रीमान सन्तरी आर्यसमाज आगरा योग्य
 आप की सेवा में कल एक पत्र भेजा हुआ कि मैं आप के खुशाने से
 शास्त्रार्थ के लिये आ गया, आप शास्त्रार्थ की शीघ्र तयारी करें, पर आप ने
 मेरे उस पत्र का अब तक कुछ उत्तर नहीं दिया मैं जियसादि स्थिर करने के
 लिये ही एक दिन पहिले से आया हूँ आप सहायगर्ता पहिले मुझे ग्रहभी
 सूचित करें कि मेरे साथ कौन पं० महाशय आप की ओर से शास्त्रार्थ के
 लिये नियत होंगे। कृपा कर आप अपनी ओर से शास्त्रार्थ के विशेष नियम
 भी लिख भेजिये, जिन को देख कर मैं अपनी राय लिखूंगा और शास्त्रार्थ
 लेखबद्ध तो होना ही चाहिये इस को तो आप भी अच्छा ही समझेंगे।
 लिखा पढी में देर होना सम्भव है इस लिये आप भी सूचित समझ कर दो
 भद्र पुरुष भेजिये जो यहां आकर समझ में सब विचार स्थिर कर लेंगे।

आप का भीमसेन शर्मा
 इस पत्र के उत्तर में पत्रद्वारा नियम स्थिर करने से काल तथा व्यतीत
 अधिक होगा, इस विचार से समाज के सन्तरी अदि कई पुरुष पं० भीमसेन
 जी के पास चले गये और जुझानी यह स्थिर कर आये कि जैसा नीचे के
 पत्र से जाना जायगा। परन्तु पं० भीमसेन जी ने उस स्थिरता पर भी यह
 कहा था कि कुछ देर विचार करके प्रकाश विचार होगा इस लिये वहां लिखा
 पढी न हो सकी। पं० भीमसेन जी के एक के विचार की प्रतीक्षा करके ३॥
 बजे दोपहर को निम्नलिखित पत्र समाज ने पं० भीमसेन जी के पास भेजा-

नं० १ श्रीमान सन्तरी आर्यसमाज आगरा योग्य
 श्रीमान पं० भीमसेन जी नमस्ते
 आप के ता० १७। २।०१ के पत्रानुसार आप की सेवा में उपस्थित हो
 कर मैंने निवेदन किया था और आप ने स्वीकार किया था तदनुसार
 आप को सूचित करता हूँ कि कल ता० १८ को १० बजे से राबजे तक
 ४ घंटे तक प्रतिदिन शास्त्रार्थ होना चाहिये जिस में श्रीमान पं० श्री
 श्रीमान और आर्यसमाजस्थ पण्डित लोग श्रीमद्वैद्यनन्द अनायालय
 आगरे में पधारे
 २-स्थान के १ भाग में आप और आप के सहायक पण्डित और दूसरे

भाग में आर्यसमाजस्थ परिदित बैठ कर एक २ घंटा समय तक लेख प्रति लेख करते जावें और हस्ताक्षर करके एक दूसरे के पास भेजते जावें ॥

३-समयविभागादि के ठीक बर्ताव कराने के लिये मुझे नियत किया गया है ॥

४-इस ४ घंटे में जो लेख प्रतिलेख हुआ करेगा वह सुस्पष्ट करके प्रतिदिन सत्रि में ९ बजे से १० बजे तक ३ घंटे में डेढ़ २ घंटे के दो भाग करके अपने २ व्याख्यानों द्वारा सर्वसाधारण को सुना दिया जाया करेगा ।

५-शास्त्रार्थ में आप मृतपितृनिमित्तक पिण्डप्रदान सर्वाङ्ग सिद्ध करेंगे और आर्य लोग उस का खण्डन करेंगे ॥

कृपया हस्ताक्षर करके उक्त विधान को स्वीकृत कर भजिये १९।२।०१ समय ३॥ बजे
कृपाशङ्कर-सन्त्री आर्यसमाज

ऊपर का लिखा पत्र लेकर मनुष्य वजीरपुरा आगरा को गया ही था कि इतने में अनुमान ४।। बजे पं० भीमसेन जी का एक पत्र जो आगे छपा है, एक विज्ञापन के साथ आया । वह विज्ञापन भी पाठकों के अवलोकनार्थ आगे छापते हैं । देखिये तो सही इस चातुर्य को कि आर्यसमाज की ओर से यह विज्ञापन बटवाया जावे कि जिस से बिना ही शास्त्रार्थ के आर्यसमाज ने पं० भीमसेन जी के पक्ष को स्वीकार कर लिया समझा जावे ।

लाइन चातुर्यों को समाज जन समझता है ।

पं० भीमसेन जी का पत्र और विज्ञापन यह था:-

ओ३म्

वजीरपुरा-आगरा १९।२।०१

श्रीमान्-सन्त्री आर्यसमाज आगरा योग्य

आप प्रातःकाल मेरे पास आये और जैसी रीति शास्त्रार्थ के लिये आपने कही वह अधिकांश मुझे स्वीकार है । उस में एक तो निवेदन है कि आप जो कुछ कहते हैं वे सब नियम लिख देवें ॥

द्वितीय यह है कि मेरे लिये व्याख्यान का स्थान अन्य कोई मकान हो और आप लोगों का व्याख्यान अपने आ० स० के स्थान में रहे । मैं भी वहीं आकर सुना करूंगा तथा नोट करूंगा । और यदि आप चाहें कि मेरा भी व्याख्यान आ० स० के मकान में ही हो तो इस विज्ञापन को आप अपनी ओर से छपा कर ५०० मेरे पास भेज दें । मैं बटवा दूंगा ।

द्वितीय यह है कि आर्यसमाज में किसी की ओर से असभ्य अनुचित वा कठोर व्यवहार न होने की प्रतिज्ञा आप लिखें ॥

चतुर्थ यह कि शास्त्रार्थ की अन्त समाप्ति के दिन मेरा ही व्याख्यान ही, आप इस का स्वीकार भी लिखिये ॥

शास्त्रार्थसम्बन्धी सब नियमों पर दोनों के हस्ताक्षर होकर दोनों के पास रहें ॥

लिखने के समय लिखने वाला स्वयं अपने ही हस्ताक्षर करे, ऐसा न हो कि अन्य के लेख पर अन्य कोई एक ही हस्ताक्षर करता रहे ॥

आप का-भीमसेन शर्मा

विज्ञापनम्

आगरा-निवासी सर्वसाधारण भद्र पुरुषों को सूचित किया जाता है कि जिस सृत्कप्राहु का वर्तमान आर्यसमाज खण्डन करता है, उसी सृत्कप्राहु विषय पर इटावा-निवासी पं० भीमसेन शर्मा आज ता० फ़रवरी सन् १९०१ को बजे से स्थान में व्याख्यान देंगे अर्थात् मरे हुवे पिता आदि का प्राहु करना वेद तथा आर्षग्रन्थों से सिद्ध करेंगे । आशा है कि सब सज्जन पुरुष इस वेदोक्त धर्म को खनने के लिये कृपा कर पधारेंगे और हम लोगों को कृतार्थ करेंगे ॥

भवदीय निवेदयिता

इस का उत्तर समाज ने नीचे लिखे अनुसार दिया:-

ओ३म्

श्रीयुत पं० भीमसेन शर्मा जी योग्य ! नमस्ते

आप के १७ । २ । ०१ के द्वितीय पत्र के उत्तर में निवेदन है कि आप की सेवा से तद्विषयक पत्र आज ता० १७ । २ को ३॥ बजे भेजा गया है, जिस विषय में मुझ से आप से बात चीत हो चुकी थी ॥

२-शास्त्रार्थ की लेखबद्ध करने और सायंकाल में व्याख्यान द्वारा स्पष्ट करने के लिये एक ही स्थान (आर्यमन्दिर) ठीक है ॥

३-विज्ञापन केवल आप के व्याख्यान का नहीं बटेगा, किन्तु दोनों पक्ष के व्याख्यानों का एक ही विज्ञापन होगा ॥

४-असभ्यशब्दप्रयोग न कर सकने की प्रतिज्ञा आप की ओर से भी लिख

भेजनी चाहिये । आर्यसमाज को तो यह स्वीकृत ही है कि अपशब्द किसी को कभी न कहा जावे ॥

५-शास्त्रार्थ के वादी आप हैं, अतः अन्तिम लेख और व्याख्यान आर्यसमाज की ओर का रहेगा ॥

६-शास्त्रार्थ के नियमों पर उभयपक्ष के हस्ताक्षरयुक्त लेख दोनों के पास रहें, यह ठीक स्वीकृत है ॥

७-लिखने के समय आर्योपान्त शास्त्रार्थपत्रों पर उभयपक्ष से एक ही पुरुष हस्ताक्षर करता रहेगा ॥

६ बजे सायंकाल १७ । २ । ०१

आप का सुहृद्-

कृपाशङ्कर-मन्त्री आर्यसमाज आगरा

इस पर समाज के इस पत्र का और ३॥ बजे दिन वाले पत्र का (दोनों का) उत्तर पं० भीमसेन जी ने यह दिया कि-

ओ३म्

ता० १७ । २ । ०१

बगीरपुरा-आगरा १॥ बजे सायम् ।

श्रीमान् मन्त्री आर्यसमाज आगरा योग्य

आप के पत्र नं० १ व २ का उत्तर यह है कि आज प्रातःकाल आप मुझ से मिलने के समय जो कह गये थे, तथा अपने पूर्व पत्रों के लेख से अब आप का यह लेख बिरुद्ध है कि ४ घण्टे लेखनीबद्ध और १॥ घण्टे व्याख्यान द्वारा शास्त्रार्थ हो । इस दशा में मेरा निश्चय है कि ऐसे पत्रों से बहुत कालक्षेप होगा और शास्त्रार्थ हीना कठिन होगा। इस लिये यदि आप शास्त्रार्थ कराना चाहते हैं तो २ अथवा ३ मुख्य २ भद्र पुरुष यहां चले आइयेगा । जिस से कि सम्मुख बात चीत होकर शास्त्रार्थ के नियम स्थिर हो जावें और उन्हीं नियमों पर शास्त्रार्थकर्ता वादी प्रतिवादी दोनों के हस्ताक्षर दोनों कापियों पर होकर परस्पर एक को दूसरे की हस्ताक्षरी कापी मिल जावे। तो शक्य है कि कल प्रातःकालसे शास्त्रार्थ का प्रारम्भ हो-इत्यलम् ॥

ह० भीमसेन शर्मा

यद्यपि समाज के लेख में जुबानी स्थिर किये हुये के बिरुद्ध कुछ भी न था और न पं० भी० जी ने कभीरेखार कुछ विरोध कताया, परन्तु उक्त का तो अग्रभास ही गोलगोल इंदारत "अधिकांश" आदि लिखने का है ।

समाज ने यह समझा कि कभी इसी नियम से शास्त्रार्थ न हो, जैसे बने वैसे और जैसे थे कहे वैसे ही नियम मान कर शास्त्रार्थ कर लिया जाय, समाज के लोग फिर पं० भी० जी के पास गये और निम्नलिखित नियम स्थिर करके हस्ताक्षर कर और कराय लाये:-

शास्त्रार्थ के उभयपक्षस्वीकृत नियम

- १-शास्त्रार्थ दयानन्द अनायालय हॉल की मसड़ी में ता० १९ फ़रवरी सन् १९०१ ई० से होगा ॥
- २-स्थान के एक भाग में पं० भीमसेन शर्मा और उन के सहायक परिद्वत, दूसरे भाग में आर्यसमाजस्थ परिद्वत बैठकर आध आध घण्टा तक लेखप्रति-लेख करते जायें और हस्ताक्षर करके एक दूसरे के पास भेजते जायें। समय नौ बजे से चारह बजे तक दिन में होगा। उक्त स्थान के जिस भाग की परिद्वत भीमसेन शर्मा प्रसन्न करें, ले लेंगे ॥
- ३-इन नियमों के पालन कराने का काम सेठ प्रयामलाल जी लुहारवाली बाले करेंगे ॥
- ४-समाजमन्दिर में जो कुछ लेख प्रतिलेख हुआ करेगा, वह सुस्पष्ट करके प्रतिदिन ढाई घण्टे में व्याख्यान द्वारा सर्वसाधारण को सुना दिया करेंगे, जिस में प्रथम दिवस प्रथम व्याख्यान आर्यसमाजस्थ परिद्वत सवा घण्टे करेंगे, पश्चात् पं० भीमसेन शर्मा सवा घण्टा करेंगे। और दूसरे दिन प्रथम पं० भीमसेन शर्मा पश्चात् आर्यसमाजस्थ परिद्वत करेंगे और इसी क्रम से आगे होगा ॥
- ५-आर्यसमाज का यह पक्ष है कि जीवित माता पिता आदि पितृ को लाते हैं, उन्हीं की सेवा करना पितृयज्ञ है और परिद्वत भीमसेन शर्मा का यह पक्ष है कि मृतक माता पिता आदि के नाम से पिण्डादि देने का नाम पितृयज्ञ और श्राद्ध है और जीवित की सेवा का नाम पितृयज्ञ वा श्राद्ध नहीं ॥
- ६-दोनों अपने अपने पक्ष का मसहन और दूसरे का मसहन बिल्कुल और आर्षग्रन्थों के द्वारा करेंगे ॥
- ७-आर्यसमाज की ओर से कोई अनुचित व्यवहार शास्त्रार्थ में न होगा, जिस से किसी प्रकार से शास्त्रार्थ में विग्रह न होने पावे। और न परिद्वत

भीमसेन शर्मा की तरफ से होने पावे— २॥ बजे ता० १८ । २ । ०१

ह० भीमसेन शर्मा (ह०) कृपाशङ्कर—सन्त्री आर्यसमाज आगरा

विज्ञापनम्

आगरा—निवासी सर्वसाधारण मद्र पुरुषों की सूचना दी जाती है कि ता० १९ फरवरी सन्ध्या के ७ बजे से ९॥ बजे तक आर्य समाज के मकान मोती-कटरा में आर्यसमाज के पण्डितों के साथ पं० भीमसेन शर्मा का शास्त्रार्थ होगा अर्थात् पं० भीमसेन शर्मा वेद और आर्षग्रन्थों के प्रमाणों से मृतक पुरुषों का श्राद्ध करना अपने व्याख्यान द्वारा सिद्ध करेंगे और आर्यसमाजी पण्डित लोग मृतक श्राद्ध का खर्चन तथा जीवितों के श्राद्ध का खर्चन वेद-प्रमाणों से सिद्ध करेंगे । इस लिये सब महाशय पूर्वोक्त समय तक स्थान में पधारे और सुनकर लाभ उठावें ॥ कृपाशङ्कर सन्त्री आर्यसमाज आगरा यह ऊपर का विज्ञापन नगर में बांटा गया ॥

इन नियमों के अनुसार ता० १९ की ९ बजे से श्रीमद्दयानन्द अनाथा-लय के स्थान में समयपक्ष के पण्डित शास्त्रार्थ में प्रवृत्त हुये । स्थान के एक भाग में पं० भीमसेन जी शर्मा और पं० भुक्तुन्देवादि उनके सहायक पण्डित लोग, दूसरे भाग में पं० तुलसीराम स्वामी तथा इन के सहायक पं० देवदत्त शास्त्री आदि समाज के पण्डित आसीन हुये । समयविभाग का प्रबन्ध सेठ प्रयासलाल जी के हाथ में दिया गया । प्रथम घण्टी बजते ही दोनों पक्ष वालों ने अपने २ पक्ष के मण्डल और परपक्ष पर प्रश्न इस प्रकार उपस्थित किये जैसा कि नीचे कर्पणों से जाना जायगा ॥ आर्यसमाज का प्रथम पत्र—
ओ३श्र ॥ यजुः २ । ३१ नै—

(अत्र पितरो मादयध्वम् यथाभाग०)

इस मन्त्र के पूर्वार्थ में पितृपितामहादि वृहों को तृप्त करने, भोजन कराने के लिये * आज्ञा है और उत्तरार्थ में जब वे भोजन कर चुके, तब उन से तृप्ति का प्रश्न है ॥ २—यजुः २ । ३३ नै—

* परमेश्वर की ॥

* आधत्त पितरोगर्भं कुमारं० ॥

इस मन्त्र में पितरों की गर्भाधान करने का आदेश † है ॥

३—ऊर्जे वहन्तीरमृतं धृतं षयः० ॥

यजुः २।३४ में अन्न जल दुग्धादि से पितरों का तृप्त करना विहित है ॥
१—जब कि भोजन कराने और कर चुकने पर तृप्ति का प्रश्न है तौ यह संभव नहीं कि लोकान्तरस्थ पितरों की तृप्ति का प्रश्न किया जा सके ॥

४—आयन्तु नः पितरः० ॥

(यजुः १।५८) इस मन्त्र में पितरों का आना, जाना, बोलना, अन्न से तृप्त होना लिखा है तौ जीवितों में ही संभव है, मृतों में नहीं। अपने पुत्रों की रक्षा भी जीवित ही कर सकते हैं। मृतक नहीं ॥

२—गर्भाधान भी जीवित ही कर सकते हैं। मृतक नहीं ॥

३—आप का पक्ष इन मन्त्रों से इतना ही नहीं रहता कि आहु मृतनिमित्तक पिण्डदानादि का नाम है, किन्तु मृत पितरों का आना, जाना, बोलना, रक्षा करने, भोजन करने आदि की मृतों में घटाना भी आप का पक्ष है ॥

५—एतद्दःपितरो वासः० ॥

(यजुः २।३२) में पितरों की वस्त्र पहराना लिखा है। जब कि पितरों का आना जाना बोलना वस्त्र पहराना आदि सभी व्यवहार है, तब जीवितों में क्या संदेह है ॥

कृपा कर निम्नलिखित प्रश्नों का उत्तर युक्ति तथा प्रमाणसहित दीजिये ॥

प्रश्नाः

(१) वेद में “गर्भमाधत्त पितरः” (यजुः ३० २ सं० ३४) यह वाक्य आह्ला है तौ क्या मृत पितृ गर्भाधान कर सकते हैं? यदि कर सकते हैं तौ सश-

टिप्पण * इस मन्त्र का अर्थ स्वामी जी महाराज के आशय से यह है जैसा कि नीचे लिखा है। परन्तु समाज ने स्वामी जी कृत अर्थ को इस शास्त्रार्थ में विवादास्पद समझा जाने से बचाने के लिये प्रस्तुत नहीं किया ॥

(पितरः) हे पितृजनों! (गर्भम्) अपनी स्त्री के गर्भ से उत्पन्न औरस (कुमारम्) अपने पुत्र को (पुष्करस्त्रजम्) जो पुष्पमाला पहिने अर्थात् समावर्तन कराके आया है, उसे (आधत्त) सब प्रकार धारण कीजिये (यथा) जिस प्रकार से कि (इह) इस कुल में (पुरुषः) पुरुष=सन्तति (असत्) होवे ॥

† परमेश्वर का

रीर हैं वा अशरीर ? और उन के शरीर पाञ्चभौतिक हैं वा किसी भूत विशेष के ? यदि किसी भूतविशेष के हैं तो रेतःसेचनक्रिया कैसे बनेगी और वे कहाँ रहते हैं ? यदि अशरीर हैं तो भोग कैसे होता है ? पुनः नित्य हैं वा अनित्य हैं ? यदि जन्म लेते हैं तो नित्य कैसे और जन्म लेने का कौन हेतु ? और नित्य की सृष्टि संभव है तो सृष्टि नित्य होती है वा अनित्य ? और नित्य ही है तो जन्म मरण का समय कितना नियत है और जिन का वंशोच्छेद होजावे उन के पितृ क्या खाते हैं और कहाँ से ? और तीन ही पीढ़ी की कैद क्यों ? और पितर केवल मानुषी सृष्टिके बनते हैं कि पशु आदि के भी ?

(२) पितृयज्ञ नित्यकर्म है तो जिस के पिता आदि तीनों पुस्त्र्य जीते हैं, वह किस के सम्बन्ध से पितृयज्ञ करे । यदि नित्य नहीं तो पञ्चमहा-यज्ञों की पूर्ति आप कै यज्ञों कैसे ?

(३) और पितरों का आवागमन है तो किंहेतुक और कियत्कालिक है ?

(४) पितृसम्बन्ध केवल जीव वा शरीर वा विशिष्ट में होता है ? और पितर (सृत्) रक्षा कैसे करते हैं ? इति ॥ रामप्रसाद—प्रधान आर्यसभाज पं० भीमसेन जी ने उत्तर लिखा कि—

(अत्र पितरो सादयध्वं०) मन्त्रेऽग्नीवितानांनामैवनास्ति । यथा मया सुतपितृणां प्राद्वेसृताभामितिदर्शितं तथाभवद्विरपिजीवितानां प्राद्वं कार्यमिति मन्त्रादिप्रमाणेषु दर्शयितव्यम् ॥

(आधत्त पितरो०) अस्यमन्त्रस्य शतपथादियन्वप्रमाणैर्मध्यमपिण्डस्य पत्न्याः प्राशनेविनियोगः । अनुनाप्यक्तम्—मध्यमंतुततःपिण्डमद्यात्सम्यक् सुता-र्थिनी । तत्र पिण्डप्राशनेसृताएवपितरःप्राचर्यन्ते—हेपितरोयूयंकुमारंपुमांसं गर्भ-साधत् । गर्भधारणंकुतत—येनस्थिरएवस्यादिति ॥

ऊर्जेषहन्तीरितिमन्त्रस्य पिण्डानामुपरिजलसेचनेविनियोगोऽस्ति तत्रोर्जेषहन्तीरितिस्त्रीलिङ्गाआपःप्राचर्यन्ते यूयंनेपितृन्तर्पयत * ॥

लोकान्तरस्थाएवपितरआहूयन्तेआगच्छन्ति एवमुच्यते ॥

(आयन्तुनःपितरः०) अत्रायान्तु—इत्यशुद्धम् । अत्रापिशतपथादिप्रमाणैः प्रतीयतेलोकान्तरस्थाएवागच्छन्ति * । यथा चेश्वरः सूक्तः परीक्षोऽपिसर्वप्रकारैः प्राचर्येततथापितरोऽपि ॥

* इतिशब्दाऽप्रयोगश्चिन्त्यः

(एतद्दःपितरोवासः०) इति मन्त्रेण पिण्डानामुपरिसूत्रपातनं पितृस्थो वस्त्र-
दानमपिश्रुतपथानुकूलम् ॥ ह० भीमसेनशर्मा

समाज का अनुमान था कि आख्यार्थ भाषा में होगा । क्योंकि संस्कृत का भी पीछे भाषानुवाद करना ही पड़ेगा । परन्तु पं० भीमसेन जी ने संस्कृत में लिखना आरम्भ किया, तब आगे से उन की हठयनुसार समाज ने भी संस्कृत में ही लिखना आरम्भ किया । पं० भीमसेन जी की ऊपरकी लेख का भाषार्थ नीचे लिखे अनुसार है जो उन्होंने समाज के उत्तर में लिखा है:-

“अत्रपितरोमाद्यध्वसू० इस मन्त्र में “जीवतों” का नाम ही नहीं है । जैसे मैंने सूत पितरों के आहु में “सूतों का” यह दिखलाया । इसी प्रकार आप भी मन्त्रादि के प्रमाणों में “जीवतों का आहु करना” यह दिखलाइये ।

शतपथादि * के प्रमाणों से (आधत्त पितरो गर्भसू०) इस मन्त्र का विनियोग इस विषय में है कि पत्नी की चले पिण्ड को खाये । ऐसा ही (मध्यमं तु ततः पिण्डसू०) मनु ने भी कहा है । वहाँ पिण्ड खाने में सूतपितरों से ही प्रार्थना है कि हे पितरो ! आप पुरुष गर्भ का आधान करें—गर्भाधान करें जिस से स्थिर ही हो ॥

जलं वहन्तीः० इस मन्त्र का विनियोग पिण्डों पर बलसेचन में है । उस में इस मन्त्र से स्त्रीलिङ्ग (आपः) जलों की प्रार्थना है कि तुम मेरे पिण्डों को तृप्त करो ॥

आयस्तु नः पितरः० इसमें आयास्तु यह अशुद्ध + है । इस में भी शतपथादि प्रमाणों से प्रतीत होता है कि लोकान्तरस्थ ही आते हैं जैसे ईश्वर सूक्त और परोक्ष भी सब प्रकारों से प्रार्थना किया जाता है जैसे पितर भी ॥

एतद्दः पितरोवासः० इस मन्त्र से पिण्डों पर सूत डालना, पितरों को वस्त्र देना भी शतपथ के अनुकूल है ॥ ह० भीमसेन शर्मा

आप देखते हैं कि पं० भीमसेन जी ने समाज के प्रश्नों का उत्तर कहाँ तक दिया है । अस्तु । अब पं० भीमसेन जी का पूर्व पक्ष और समाज का उत्तर पक्ष देखिये । पं० भीमसेन जी का पूर्व पक्ष यह था:-

* ज्ञात हो कि (आधत्त पितरः०) मन्त्र का शतपथ में वर्णन ही नहीं फिर मध्यमपिश्रुतप्राशन की कथा ही क्या है ॥

+ अपनी अशुद्धियों भी नोट में “चिन्त्य” कह कर दिखलाई हुईयों पर ध्यान दीजियेगा ! यन्सु का यान्तु तौ लेखभ्रम ही है ॥

ओ३म् ॥ अथसृत्पित्रादीनांश्राद्धस्यप्रतिपादनम् । अपसव्यमग्नौकृत्वा सर्वमावृत्यधिक्रमम् । अपसव्येनहस्तेननिर्वपेदुदकंभुवि॥१॥ त्रींस्तुस्तस्माद्भुविः-
शेषात्पिण्डान्कृत्वासमाहितः । औदकेनैवविधिनानिर्वपेदृक्षिणामुखः ॥२१५॥
इत्यादिमानवधर्मशास्त्रश्लोकैःपिण्डदानं सृतेभ्यएवसङ्गच्छते ॥

ध्रियमाणेतुपितरिपूर्वेषामेवनिर्वपेत् । विप्रब्रह्मापितंश्राद्धेस्वकंपितरमा-
शयेत् ॥ म० ३ । २२० ॥ ध्रियमाणेजीवतिसतिपितरिपूर्वेषांपितामहादीनामेव
नस्त्रापिण्डान्निर्वपेदितिकथनादवसीयते सृतेपितरितन्नाम्नापिण्डदानमस्त्ये-
वेति । अन्यच्च-विप्रान्तिकेपितृन्ध्यायन्निति (२२४) कथनादपिसुस्पष्टमेवा-
याति यद्भोजनीयधिप्रैभ्योभिन्नाएष्वसृताःपितरस्तेषामेवध्यानंकार्यम् ॥

तथा-पितायस्यनिवृत्तःस्याज्जीवेच्चापिपितामहः ॥ २२१ ॥ इतिकथना-
दपियस्यपितामृतःस्यात्तेनस्वपितृनाम्नापिण्डदानंकार्यम् । एभिर्मानवधर्म-
शास्त्रप्रमाणैर्मृतानांश्राद्धंश्रद्धमेवास्ति । योब्रूयाद्देदविरुद्धंकथनमिदं स वेदम-
न्त्रानुदाहृत्यमन्त्रैःसाकंविरोधंदर्शयेत् । असतिविरोधेभीमांसादर्शनेप्रतिपाद-
नादानुकूल्यमेवावगन्तव्यम् ॥ ह० भीमसेन शर्मा

अर्थ-अब सृत् पिता आदि के श्राद्ध का प्रतिपादन किया जाता है ।
(अपसव्यमग्नौ) इत्यादि मनु के श्लोकों से मरों ही के लिये पिण्डदान घटता
है । (ध्रियमाणे तु पितरि०) इत्यादि मनु ३ । २२० से निश्चय होता है कि
पिता जीवता ही तौ पितामहादि के ही नाम से पिण्ड दे । और पिता
मर जाय तब उस के नाम से पिण्ड दे । और (विप्रान्तिके पितृन्ध्यायन्०)
इत्यादि मनु २२४ से भी स्पष्ट होता है कि भोजनीय ब्राह्मणों से भिन्न ही
सृत् पितर हैं, उन्हीं का ध्यान करना चाहिये । तथा (पिता यस्य निवृत्तः
स्यात्०) इत्यादि मनु २२१ के कथन से भी जिस का पिता मर जाय उसको
अपने पिता के नाम से पिण्डदान करना चाहिये ॥ इन मनुस्मृति के प्रमाणों
से सुदी का श्राद्ध सिद्ध ही है । जो कहे कि यह कथन वेदविरुद्ध है, वह वेद-
मन्त्रों को उदाहृत करके मन्त्रों के साथ विरोध दिखलावे । विरोध न हो
तौ भीमांसादर्शन में प्रतिपादनानुसार आनुकूल्य ही समझना चाहिये ॥

ह० भीमसेन शर्मा

आर्यसमाज ने इस का निम्नलिखित उत्तर दिया:-

ओ३म्

आर्षधर्मोपदेशंचवेदशास्त्राऽविरोधिना । यस्तर्केणानुसंधत्तेसधर्मवेदनेतरः ॥
इतिमनुवचनेनैवभवद्विन्यस्तानिमनुवचनानिविरुध्यन्ते। तत्र वेदशास्त्राऽवि-
रोधिनातर्केणाऽनुसंधानस्यविहितत्वात् । तानिवचनानिचाऽस्मदुद्धृतेभ्यो
वेदसन्त्रेभ्योविरुध्यन्तएव, अस्मल्लिखिततर्कभ्यश्च ॥

२-“बुद्धिपूर्वाददातिः” इतिवैशेषिकसूत्रेऽपिबुद्धिपूर्वदानस्यविहितत्वात् सृतेषु
चबुद्धिपूर्वकदानासंभवात् ।

वैशेषिकदर्शने (५ । ३ । ४) आत्मान्तरगुणानामात्मान्तरेऽकारणत्वात्
इतिवचनादपिभवल्लेखीविरुध्यते । कृतहानमकृताभ्यागमश्चप्रसज्यते ॥

३-नकर्मणाऽन्यधर्मत्वादतिप्रसक्तेश्च (सां० १ । १६)

४-नायौक्तिकस्यसंग्रहोन्यथाबालोन्मत्तादिसमत्वम् (सां० १ । २६)

अनेनसूत्रेणाऽपिभवद्विन्यस्तानिवचनानिअयौक्तिकानिविरोधंप्राप्तानि ॥

५-वेदप्रमाणाहृत्येन केवलमनुवचनविषयसनेनचाऽपिप्रतिज्ञातीभवत्यक्षःशि-
थिलीभवति । तत्रवेदमन्त्रप्रमाणांनामावश्यकत्वेननियतत्वात् ॥

६-जीवतांश्राद्दुनिषेधवचनस्याऽपिभवद्विन्यस्तवचनेऽवसत्वात् । प्रतिज्ञातप-
क्षप्रतिपक्षयोश्चभवत्पक्षरूपमुदितत्वात् साध्यसाधनाऽभावप्रसक्तिश्च ॥

अर्थ-(आर्ष धर्मो) इत्यादि मनु के वचन से ही आप के लिखे मनु-
वचन विरुद्ध हैं क्योंकि उस में वेदशास्त्र के अविरोधी तर्क से अनुसंधान
(तहकीक) करना कहा है । वे (आप के लिखे) वचन, हमारे लिखे (देखी
पृ० १३) वेदसन्त्रों और हमारे लिखे (देखी पृ० १४) तर्कों से भी विरुद्ध हैं ही ॥

२-(बुद्धिपूर्वाददातिः) इस वैशेषिक सूत्र में भी बुद्धिपूर्वक (जान बूक
कर) दान कहा है और मरों की जान बूक कर दे नहीं सकते । (आत्मा-
न्तरगुणा०) इस वैशेषिक ५ । ३ । ४ सूत्र में भी कहा है कि अन्य के गुण
अन्य में कारण नहीं हो सकते । इस से भी आप का लेख विरुद्ध है । और
(सृतश्राद्ध का फल पितरों को पहुंचता साने ली) कृतकर्म की हानि और
विना किये कर्म का फल मिलना रूप दोष भी आप के मत में आता है ॥

३-(न कर्मणाऽन्यधर्मत्वादतिप्रसक्तेश्च । सांख्य १ । १६) और ४-(जा-
यौक्तिकस्य संग्रहोन्यथा०) इत्यादि १ । २६ से भी आप के लिखे वचन
हीन होने से विरुद्ध हैं ।

५—आप का पक्ष यह प्रतिज्ञात हुआ था कि वेद और आर्ष ग्रन्थों से सिद्ध करेंगे परन्तु आप के लेख में वेद का कोई प्रमाण नहीं है। इस लिये भी आप का पक्ष शिथिल होता है। क्योंकि उस में वेद के प्रमाण अवश्य होने चाहिये थे।

६—प्रतिज्ञात पक्ष प्रतिपक्षों में यह भी लिखा था कि जीवनों का आहूत नहीं होता। परन्तु आप के लिखे वचनों में कोई वचन जीवितश्राद्धनिषेधक नहीं है। इस लिये अपने पक्ष (साध्य) को सिद्ध न करने का दोष भी आप के लेख में आता है ॥ रामप्रसाद—प्रधान आर्य्यसमाज आगरा

इस का उत्तर पं० भीमसेन जी ने दिया कि—

नैषातर्कणमतिरापनेया—इतिकटे । तर्कोऽप्रतिष्ठइतिभारते । योऽवमन्येततेमूलेहेतुशास्त्राश्रयाद्द्विजः । ससाधुनिर्बहिष्कार्योनास्तिकोवेदनिन्दकः । इत्यादिवचनैरिदमायाति यत्रश्रुतौस्मृतौवास्वपुंसनाशंततोविरुद्धंयस्तर्कप्रयुङ्क्तेसनास्तिकः । वेदमन्त्रेभ्योभवद्बचनानामेवविरोधःस्वपुंसः । नास्तिश्राद्धेवैशेषिकग्रन्थकारस्यवैपरीत्यम् । नचपिशडदानस्याबुद्धिपूर्वत्वंभवद्भिःप्रतिपादयितुंशक्यम् । युक्तिपदस्यकोऽर्थः । नात्रयुक्तानांविचारःप्रवृत्तः । अपितुवेदप्रमाणाैरार्षग्रन्थप्रमाणाैश्चभवद्भिःस्वपुंसःसाध्यः । यदिप्रमाणाैर्मृतश्राद्धंसिद्धं, तथावक्तव्यंप्रमाणाैःसिद्धमपियुक्तिविरुद्धत्वान्नमन्यतइति । बलीनांस्थापनेकायुक्तिःसनातनेवोभयंयुक्तिविरुद्धम् । स्मृतिवचनैःसार्द्धंवेदमन्त्राणामपिप्रमाणांसम्यक्संचटयिष्यते । भवद्भिःस्मृतिवचनानांवेदमन्त्रैर्विरोधोदर्शयितव्यः । जीवतांश्राद्धंनकथमपिप्रामांयदर्शननिषेधवचनानिरस्युः । प्रामांसत्वानिषेधप्रवृत्तेः । मृतानांश्राद्धप्रतिपादकवचनैरागतमेव यज्जीवतांसेवजनं नश्राद्धम् ॥

जीवितानांपित्रादीनांसेवनंश्राद्धंपितृयज्ञीवेतियुक्तमाभिःप्रमाणमत्रांशेदेयम् । जीवितश्राद्धपद्धतिःक्वचित्केनप्रत्येनानुकूलाचेतिलेख्यम् ॥ ह० भीमसेन शर्मा
अर्थ—कठोनिघण्टु में लिखा है कि (नैषा तर्कण०) तर्क से यह मति प्राप्त होने योग्य नहीं है। भारत में लिखा है कि तर्क की प्रतिष्ठा नहीं है। (योवमन्येत०) इत्यादि वचनों से यह पाया जाता है कि जहां श्रुति वा स्मृति में स्पष्ट प्रमाण है उस से विरुद्ध जो तर्क का प्रयोग करता है वह नास्तिक है। वेदमन्त्रों से आप के वचनों का ही विरोध स्पष्ट है। श्राद्ध में वैशेषिकग्रन्थकार की विपरीतता नहीं है। आप पिशडदान को अबुद्धि-

पूर्वत्व भी प्रतिपादित नहीं कर सके। युक्ति पद का क्या अर्थ है ?। यहां युक्तियों का विचार प्रवृत्त नहीं है किन्तु वेद और आर्ष ग्रन्थों के प्रमाणों से आप को अपना पक्ष सिद्ध करना चाहिये। यदि प्रमाणों से नृतश्राद्ध सिद्ध होगया तो कहिये कि प्रमाणों से सिद्ध भी युक्तिविरुद्ध होने से नहीं माना जाता। बलियों के स्थापन में क्या युक्ति है ? दीनों ही युक्तिविरुद्ध समान हैं। स्मृतिवचनों से वेदनन्त्रों का प्रमाण भी ठीक २ घटाया जा-यगा। आप स्मृतिवचनों का वेदमन्त्रों में विरोध दिखाइये। जीवतों का श्राद्ध किसी प्रकार भी प्राप्त न था जिस के लिये निषेधक वचन होते क्योंकि प्राप्त होने पर निषेध प्रवृत्त होता है। मृतों को श्राद्ध प्रतिपादन से ही यह अर्थापत्ति से पाया गया कि जीवतों का श्राद्ध नहीं है। आप को इस विषय में प्रमाण देना चाहिये कि जीवते पित्रादि की सेवा श्राद्ध वा पितृ-यज्ञ है। यह भी लिखिये कि जीवितश्राद्ध की पद्धति कहां है और किस ग्रन्थ के अनुकूल है ॥ ह० भीमसेन शर्मा

इस के उत्तर में समाज का लेख:—

श्री३म्

- १-नैषातर्कणेत्यादिकठवचनं ब्रह्मविद्यापरं, न कर्मकारणपरम् । भारतवचनस्याऽपितत्परत्वात् न तल्लेखःपर्याप्तः ॥
- २-योवसन्त्येत्यादिमनुवचनं च न तर्कनिन्दकं, किन्तु धर्मशास्त्रवचनपोषणाय तर्कानुसन्धानं कर्तव्यं न धर्मबोधकश्रुतिस्मृतिविधाताय, इत्येवसाधयति । तेषां वचनानां चाऽन्यार्षग्रन्थविरुद्धत्वात् न यथार्थस्मृतित्वम् । यस्तर्कणानुसंधत्ते इति चास्माभिः पूर्वमेवालिखि । न च तदुत्तरं भवद्भिः किमप्यदायि ।
- २॥-वेदमन्त्रेभ्यो भवद् वचनानामेव विरोध इत्यप्यऽपर्याप्तम् । विरोधस्याऽदर्शितत्वात् ।
- ३-वैश्वेषिकग्रन्थकारस्यास्मदुद्धृतं यद् वचनं न तत्सङ्गतिः स्वपक्षपोषणाय भवद्भिः साधिता ।
- ४-युक्तिपदस्यार्थः स्पष्टएव-युज्यते संभाव्यते सायुक्तिः । न विद्वोनेन को भवतां लाभः ।
- ५-श्रोतव्यः श्रुतिवाक्येभ्यो मन्तव्योपपत्तिभिरित्यादिवचनैश्च तर्कस्य प्रतिष्ठासुरूप-ष्टा । “तर्कसृष्टिमायच्छन्”-इति निरुक्तं च ॥

६-साधितश्च पूर्वस्मिन्नेव लेखेऽस्माभिः स्वपक्षीवेदवचनैः । नापि भवद्भिरद्यावधि स्वपक्षपोषणाय वेदवचनानि विन्यस्तानि । केवलं प्रतिज्ञातानि । न च प्रतिज्ञा मात्रेण साध्यं सिध्यति ॥

७-बलीनां स्थापने कायुक्तिरिति प्रकरणपरित्यागः ।

८-जीवतां श्राद्धं यद्दिनकृापि विहितं न हि किमर्थं लेखी नियमपत्रे व्यधायि । यत्र निषेधप्रतिज्ञा स्पष्टा विद्यते ॥

९-जीवितपितृयज्ञप्रसादानि लिखितानि पूर्वस्माभिः पुनर्लेखस्याऽनावश्यकत्वम् । न च पट्टलिनिर्णयार्थैष शास्त्रार्थोऽपितु याऽपि पट्टलिः स्यान्मृतपितृपरावा जीवितपरावेत्येव निर्णेतव्यमस्ति । नाऽधिकार्येति दिक् ॥

अर्थ-कठोपनिषद् का वचन (एषा०) ब्रह्मविद्या के विषय में है, कर्म-कारण विषय में नहीं । (क्योंकि वहाँ सृष्ट्यु और नचिकेता के संवाद में आत्मज्ञान में यह कहा गया है) भारत का वचन भी वैसा ही है । इस कारण इन का लिखना पर्याप्त नहीं ॥

२-(थोवमन्येत०) इत्यादि मनुवचन तर्क की निन्दा नहीं करता किन्तु यह सिद्ध करता है कि धर्मशास्त्र के वचनों की पुष्टि में तर्क से अनुसन्धान करना चाहिये, धर्मबोधक श्रुतिस्मृति के विद्यात के लिये नहीं परन्तु आप के लिखे (मनुस्मृति के) वचनों को अन्य (सांख्यवैशेषिकादि) आर्षग्रन्थों के विरुद्ध होने से यथार्थ स्मृति पना नहीं है । "जो तर्क से अनुसंधान करता है वही धर्म को जानता है अन्य नहीं" यह (मनुवचन) हम पूर्व ही लिख आये हैं । जिस का उत्तर आपने कुछ भी नहीं दिया ॥

२॥-यह कह देना मात्र पर्याप्त (काफ़ी) नहीं है कि " वेदवचनों से आप के वचनों ही का विरोध है " क्योंकि (आप की ओर से) विरोध दिखलाया नहीं गया ॥

३-वैशेषिक ग्रन्थकार का जो वचन (पृ० १७ से) हमने लिखा था, उस की सङ्गति आपने अपने पक्षपोषणार्थ कुछ भी नहीं लगाई ॥

४-युक्ति पद का अर्थ स्पष्ट है कि युक्त अर्थात् संभवही । हम नहीं जानते कि इस (प्रश्न) से आप का क्या लाभ है ?

५-(श्रोतव्यः श्रुति०) इत्यादि वचनों से तर्क की प्रतिष्ठा भले प्रकार स्पष्ट है । (तर्कसृष्टि०) इत्यादि निरुक्त भी (तर्क की ज्ञानोपदेशक ऋषि बताता है) ॥

६—हम अपना पक्ष पूर्व पत्र (पृ० १३) में ही वेदमन्त्रों से सिद्ध कर चुके हैं और आप ने अपने पक्ष की पुष्टि के लिये अब तक वेदग्रन्थ नहीं लिखे, केवल (लिखने की) प्रतिज्ञामात्र की है परन्तु प्रतिज्ञामात्र से साध्य की सिद्धि नहीं हो सकती ॥

७—“ ब्रह्मियों के स्थापन में क्या युक्ति है ? ” यह प्रश्न प्रकरण का परित्याग करना रूप (दोष) है ॥

८—यदि जीवतों का आहु कहीं भी नहीं लिखा तो किस लिये आपने नियमपत्र (पृ० ११ पं० २४) में लेख किया था ? जहां निषेध की प्रतिज्ञा स्पष्ट है ॥

९—जीवित पितृयज्ञ के प्रमाण हम पूर्व (पृ० १३ में) लिख चुके हैं फिर लिखने की आवश्यकता नहीं । और यह शास्त्रार्थ पद्धति के निर्णयार्थ नहीं किन्तु जो कोई भी पद्धति हो वह जीवतों के विषय में ही वा सृतकों के विषय में, केवल इसी का निर्णय करना है । अधिक के लिये (शास्त्रार्थ) नहीं है ॥

रामप्रसाद—प्रधान आर्यसमाज

अब पं० भीमसेन जी के (पृ० १४—१५ में मुद्रित) लेख का उत्तर समाप्त ने दिया सी देखिये—

ओ३म्

१—अस्मद्विश्वस्तसर्वपक्षस्योत्तरं भवद्विर्नाऽलेखि ॥

२—भवद्विसिद्धतातिमनुवचनानि अस्माभिः पूर्वविन्यस्तैर्हेतुभिः परस्परविरोधना-
मुवन्ति, अतः साध्यसाधनाऽपर्याप्तानि । पितृणां परमेश्वरवद्व्यापकत्वं च वि-
वादापात्रं नसिद्धम् । साध्यस्य साधनत्वेन विन्यासोऽयुक्त एव ।

३—यावदसिद्धं पितृणां परमेश्वरवद्व्यापकत्वं न तावत्तेषां सार्वत्रिकी सत्ता समुल्लेख्या

४—व्यापकत्वे इतीदं विहाय लोकान्तरगमनं संभवति । अवदभिमतपितृलोक-
स्याऽस्मल्लोकतो भिन्नत्वे तत्रस्य पितृणां व्यापकत्वाऽसंभवः ॥

५—आद्यत्तपितर इति सन्नेपत्नीपिण्डयोर्नामाऽपि नास्ति ॥

६—स्त्रीलिङ्गात् प्राथम्यं न्ते इत्यपि भवदुक्तिरसमीचीना तत्रापां जडत्वात् प्रार्थनी-
यत्वाऽंगतेश्च । व्यत्ययेन तत्रादिर्दुग्धादिभिश्च पितृणां तर्पणस्य विहितत्वात् ।
नापां प्रार्थना ॥

१-शतपथादिग्रन्थप्रमाणानामुद्धृतानिवचनानिचापिभवलेखे न सन्ति,नाऽपि तेषांसङ्केतः । अनुद्धृतेभ्यश्चवचनेभ्योनसाध्यंसिद्धिमेति ॥

८-वस्त्रस्यानेसूत्रपातनंचाऽपिअयुक्तं, वस्त्रस्यकार्यत्वेसूत्रस्यकारणत्वात् । नहि कारणाकार्यत्वेनविन्यसनीयम् ।

९-तत्रयदिजीवितशब्दो नविद्यतेतर्हि मृतशब्दोऽपिनास्ति । जीवतां संभावना च तत्रःष्यैःपदैःसुरूपेणा ॥

अर्थ-१-आपने हमारे समस्त पक्ष का उत्तर नहीं लिखा ॥

२-आप को लिखे मनुवचन हमारे पूर्वलिखित हेतुओं से विरोध की प्राप्त होने हैं इस लिये साध्य के साधन में पर्याप्त नहीं । परमेश्वरवत् पितरों का व्यापकत्व विवादारूप है, न कि सिद्ध । साध्य को साधनरूप से लिखना अयुक्त ही है ॥

३-जब तक पितरों का परमेश्वरवत् व्यापकत्व असिद्ध है तब तक उन का सब जगह होना नहीं लिख सके ॥

४-व्यापक होने पर यहां से देह त्याग कर लोकान्तर की जाना नहीं बनता । आप का माना हुआ पितृलोक,हमारे लोक से भिन्न ही तो पितरों को व्यापक पना नहीं बन सका ॥

५-(आधत्त पितरः०) इस मन्त्र में पत्नी और पिण्ड का नाम भी नहीं है ।

६-आप का यह कथन भी ठीक नहीं है कि स्त्रीलिङ्ग (आपः) जलों से प्राणना है। उस में जलों के जड़ होने से प्रार्थनीयता नहीं बनती । और व्यत्यय से यह विधान है कि जल और दुग्धादि से पितृजनों की वृत्ति की जावे, नकि जलों की प्रार्थना ॥

७-आप के लेख में शतपथादि ग्रन्थों के वचन भी उद्धृत नहीं हैं, न उन का पता ही है । जो वचन आपने उद्धृत ही नहीं किये उन से आप का पक्ष नहीं सिद्ध होसकता ॥

८-वस्त्र के स्थान में सूत डालना भी अयुक्त है क्योंकि वस्त्र कार्य है और सूत कारण । कार्य की जगह कारण लिखना उचित नहीं है ॥

९-उन (पृ० १३ के प्रमाणों=वेदमन्त्रों-) में यदि जीवित शब्द नहीं है

ती मृत शब्द भी नहीं है । परन्तु जीवतों की संभावना वहाँ के शब्दों से मूले प्रकार स्पष्ट है ॥

रामप्रसाद—प्रधान आर्यसमाज ॥

पं० भीमसेन जी ने निम्नलिखित उत्तर दिया—

ओ३म्

- १—भवलिलिखितं पुनरुक्तं विहाया प्रासङ्गिकं च सर्वस्योत्तरं नयाऽलेखि ।
- २—नास्ति भवद्भेतूनां प्राभाय मपितु वेदमन्त्रानुदाहृत्यैर्विरोधं दर्शयन्तु । पितरौ न श्यामा अपितु सूक्ष्माः परोक्षाश्चातोगमनागमनं सम्भवति ॥
- ३—नमयापितृणां सार्वत्रिकी सत्तोऽलिखिताऽतः प्रतिलेखो व्यर्थ एव । ४—एवमेव व्यर्थं लेखनम् ।
- ५—आधत्तेति मध्यमपिण्डं पत्नी प्राश्नाति पुत्रकामा । का० श्रौ० ४ । १ । २२ । इति कार्त्तवीर्यश्रौतसूत्रम् । तत्र ननु वचनमपि मया पूर्वपत्रे लिखितम् । मन्त्रे पत्नी शब्दो नास्ति । परन्तु आर्षग्रन्थोक्तविनियोगादिना तदर्थः प्रतीयते । यथा च शब्दो देवीरिति मन्त्रे—आचमनशब्दो नास्ति । तथा पिण्डोक्तविनियोगाद्भवद्भिराचमनं प्रतीयते । एवमद्यर्षणमार्जनादिष्वपि ध्येयम् ।
- ६—ऊर्जं वहन्ती—अत्र वहन्तीरिति बहुवचनस्त्रीलिङ्गपदेन युष्माभिः कोऽर्थः क्रियते अपामभिमानि देवतायास्तत्र प्रार्थनायुक्ता । अपां जडत्वेऽपि न देवताया जडत्वम् ।
- ७—ऊर्जं वहन्ती—ऊर्जमित्यपीनिषिञ्चति । का० ४ । १ । १९ । इति कार्त्तवीर्यश्रौतसूत्रप्रभाषात्पिण्डोपरिजलनिषेकविनियोगः ।
- ८—वासःपदेन सूत्रस्य ग्रहणमाच्छेदनात्त्वत्त्वात्सम्भवति ।
- ९—मृतकर्मणि—आर्षग्रन्थोक्तविनियोगान्मृताः प्रतीयन्ते जीवितः केन हेतुना प्रतीयते ॥

ह० भीमसेन शर्मा

आर्ष—१—आप के लिखे पुनरुक्त और अप्रासङ्गिक को छोड़ कर मैंने सब का उत्तर लिख दिया है ।

२—आप के हेतुओं को प्रमाणता नहीं है किन्तु वेदमन्त्रों को उदाहृत करके उन से विरोध दिखलाइये । पितर व्याप्त नहीं हैं किन्तु सूक्ष्म और परोक्ष हैं इस से जाना आना ही सकता है ।

३—मैंने पितरों की सर्वत्र सत्ता नहीं लिखी इस से उस का उत्तर लिखना व्यर्थ ही है । ४—इसी प्रकार व्यर्थ लेख है ।

५—(आधत्तेति) कात्यायन श्रौ० ४ । १ । २२ में पत्नी को मध्यमपिण्ड

लिखा है और इस विषय का अनुवचन भी मैंने पूर्व पत्र में लिखा था । मन्त्र में पत्नी शब्द नहीं है परन्तु आर्षग्रन्थों में कहे विनियोगादि से उस का अर्थ प्रतीत होता है । जैसा कि शन्नोदेवीः० इस मन्त्र में आचमन शब्द नहीं है तथापि शिष्ट लोगों के कहे विनियोग से आप को आचमन प्रतीत होता है । ऐसा ही अघमर्षण मार्जनादि में भी जानिये ।।

६—(ऊर्जं वहन्तीः०) इस बहुवचन स्त्रीलिङ्ग पद से आप क्या अर्थ करते हैं । जलों के अभिमानी देवता की प्रार्थना वहां ठीक है । जल के जड़ होने पर भी देवता को जड़ता नहीं है ।

७—“ऊर्जं वह० इस से जलसेचन करता है ” कात्या० ४ । १ । १९ यह प्रमाण है । पिण्डों पर जलसेचन में विनियोग है ।

८—वासस् शब्द से सूत्र का ग्रहण आच्छादनार्थ होने से बन सकता है ।

९—सूतकर्म में आर्ष ग्रन्थों के विनियोग से अतक प्रतीत होते हैं, जीवित किस हेतु से प्रतीत हो ।

ह० भीमसेन शर्मा

इस का उत्तर समाज ने दिया कि—

ओ३म्

१—नास्माभिःपुनरुक्तं किमप्यलेखि अप्रासङ्गिकं चायद्यलेखितर्हि दर्शनीयः सलेखः ।

२—नास्माभिःस्वकल्पिताः हेतवो विन्यस्ता अपितुसांख्यवैशेषिकाद्यार्षग्रन्थवचनानिस्पष्टमुद्गतानि । न चार्षवचनपरित्यागेकोपि हेतुर्भवद्भिरुद्घाटितः ।।

३—कात्यायनवचनप्रामाण्ये सति किं श्रीमद्भिरिदं जालोच्यते—

वावकीर्णिनो गर्दभेज्या १ । १ । १३

भूमौ पशुपरोडाश्रपणम् । १ । १ । १४

अस्ववदानहोमः १ । १ । १६ अवदानानां हृदयजिह्वाकोडादीनां होमोऽसु
इत्येवमवतिनाग्नौ । वचनात् । इति तद्भाष्यम् । यद्वि (अग्निं दूतं पुरीदधे)
इत्यादिपुर्ववचनात् विरुध्यते । वेदेनेहू तत्त्वेन विहितत्वान्न चक्रामि जलस्य देव-
दूतत्वेन वेदविहितत्वम् ॥

४—शिश्नात्प्राशिन्नावदानम् १ । १ । १७ इति गर्दभशिश्नेन प्राशिन्नादिरचनरूप-
जघन्यकर्मणां विहितत्वेन विन्यासः ।। विंशतितमसूत्रभाष्ये च (कात्यायनः

[कर्मप्रदीपे २ । ९ । १७ । १८] नस्वेग्नावन्यहोमःस्यादिति श्लोकरचनादु-
प्रयते । अग्नितचश्लोकरचना सूत्ररचनाकालतोनवीनकालीना । कर्मप्रदीपोऽपि
कात्यायनकृतइतिचतत्रदुप्रयते ॥

नचवराकातीयसूत्रकृतमध्यमपिण्डप्राशनविनियोगसंमानमपमानंवासृत-
पितृनिमित्तकपिण्डदानसाधनाऽसाधनपरंपश्यामः । अस्तुविनियोगःकोपिपरं
नास्तिजीवितश्राद्धविघातकोऽसृतश्राद्धविधायकश्च । वहन्तीरित्यादीनिपदानिस्व-
धाविशेषणानि। देवतायाश्चेतनत्वेतावत्साध्ये, असतिचतत्रदेवतापदेनतल्लेखीयुक्तः ।

अर्थ-१-हमने कुछ पुनरुक्त नहीं लिखा, न अप्रासंगिक। यदि लिखा है
तो वह लिखाइये ।

२-हमने निजकल्पित हेतु (दलीलें) नहीं लिखे किन्तु सांख्य वैशे-
षिकादि वें वचन स्पष्ट उद्धृत किये हैं । और (उन) आर्थ वचनों (सूत्रों)
के परित्याग (न मानने) में आप ने कोई हेतु प्रकट नहीं किया है ।

३-यदि कात्यायन के वचन प्रासांगिक हीं तो क्या आप इस को नहीं
देखते हैं कि-

वावकीर्गिनो गर्दभेज्या १ । १ । १३ भूमौ पशुपुरोडाशश्रपणम्
१ । १ । १४ अप्स्ववदानहोमः १ । १ । १६ अवदानानां
हृदयजिह्वाक्रोडादीनां होमोऽप्यु उदकेषु भवति, नाग्नौ । वचनात् ॥

अर्थ-अथवा अवकीर्णी ब्रह्मचारी गधे से यज्ञ करे । १३ । भूमि में
गधे के गांस का पुरोडाश पकावे । १४ । पानी में उस के हृदय जीभ पसली
आदिका होम करे । अग्नि में नहीं । वचन से । यह उस का भाष्य है। जो कि-

अग्निं दूतं पुरोदधे०

इत्यादि यजुर्वेद (२२ । १७) के मन्त्र से विपरीत है । क्योंकि यहां वेद
में अग्नि को देवदूत कहा है, और जल को कहीं देवदूत नहीं कहा ।

७-शिशनात्प्राशित्रावदानम् १ । १ । ७

इस सूत्र में कहा है कि गधे के उपस्थेन्द्रिय से प्राशित्रावदान बनावे ।
ऐसे २ निन्दितकर्मां को विहितभाव से लिखा है ॥ और २०वें सूत्र के भाष्य में
कात्यायनकृत कर्मप्रदीप का २ । ९ । १७ । १८ (नस्वेग्नावन्यहोमः०) इत्यादि श्लोक
लिखा है और श्लोकरचना का समय सूत्ररचना के समय से नवीन है । और कर्म-

प्रदीपकों भी इस भाष्य में कात्यायनकृत लिखा देखा जाता है (इससे यह कात्यायनकृत ग्रन्थ नूतनग्रन्थ जाना जाता है) और हम कात्यायनसूत्र के किये (पत्नी पिण्डप्राशन करे) इस विनियोग के मानने न मानने की इस विषय का साधक वा वाचक भी नहीं देखते कि मरे हुवे पितरों के निमित्त पिण्डदान किया जावे । किन्तु विनियोग कुछ क्यों न हो, परन्तु वह जीवितश्राद्ध का वाचक वा श्रुतश्राद्ध का साधक नहीं है । " वहन्ती: " इत्यादि पद " स्वधा " के विशेषण हैं । देवता का चेतन होना भी प्रथम तौ साध्य है (सिद्ध नहीं) तिस पर भी वहां देवता शब्द नहीं आया । अतः देवता का लिखना ठीक नहीं है ।

रामप्रसाद-प्रधान आर्यसमाज ॥

समाज के इस लेख का और पूर्व (पृ० २० । २१ में छपे) लेख का उत्तर पं० भीमसेन जी ने यह लिखा कि:-

श्री३म्

- १-नैषा तर्कण०-इतिवचनंतर्कणखुट्टिप्रचलतीतिज्ञापयितुम् । भारतवचनमपि धर्मपरम् । कर्मकाण्डवचनंतर्कणमूलमेवास्ति ॥
- २-योऽवमन्येतेतिपद्येहेतुशास्त्रवचनंतर्कशास्त्रपरम् । यस्तर्कणानुसंधत्ते-इत्यादिश्रानानिवेदाद्यर्थस्यानुसन्धानार्थानि । ग्रन्थानुकूलोऽर्थःप्रत्येतव्यः । नतु प्रत्यक्षोऽर्थस्तर्कानिराकरणायैवइतियोवमन्येतेत्यादिनासूचितम् ।
- ३-शतपथकातीयसूत्रादिभयोभवत्कल्पनंवेदमन्त्रेषुविरुद्धंजीवतांश्राद्धमिति ।
- ४-वैशेषिकवचनानानकोऽपिश्राद्धेनसम्बन्धः ।
- ५-श्रुत्यर्थोवयारीत्यासम्यग्युक्तःप्रतीयतेसायुक्तिस्तुसर्वास्तिकाभिमतैवास्ति
- ६-नहिपूर्वोक्तमवलिलिखितवेदवचनेषुजीवतांश्राद्धंभवति ॥ जीवतांसेवाकार्यासैव श्राद्धपदवाच्येतिनकाप्यायातम् । तस्माद्दुष्माभिर्नस्वपक्षःसमर्थितः ॥
- ७-जीवतां श्राद्धं भवत्पक्षोनास्माकं । यदि स्वपक्षोयुष्माभिर्नसाध्यितुं शक्यते तर्हि निग्रहस्थानमायातम् ॥
- ८-जीवितप्रमाणंनतत्रास्तिनजीवितशब्दस्तत्रविद्यते । कस्मिन्मन्त्रेजीवतां सेवनंश्राद्धमिति लिखितम् । तल्लेख्यम् ॥
- ९-येअग्निष्वात्तायेअनग्निष्वात्तामध्येदिवःस्वधयासादयन्ते । य० १९ । ६० ।

यत्नग्निरेव दहन्त्यदयतितेपितरो अग्निववात्ताः । शतपथ २ । ई० १।७ ।

अन्यवेदेषु तएव अग्निदग्धपदेनोक्ता अतः सिद्धं सृष्टपितृणां प्राहुं पितृयज्ञीषा ।

(द्वितीयं पत्रम्)

ओ३म्

ह० भीमसेन शर्मा

१-वैशेषिकसंख्यशास्त्रयोः प्रमाणाभ्यां प्रासङ्गिकान्येव सन्ति न च तेषां प्रमाणाणां
प्राहुं पितृयज्ञाभ्यां * विशिष्टः सम्बन्धो दृश्यते ॥

२-परमेश्वरस्य व्यापकत्वाद्दयो हेतवो भवतां स्वकल्पिता एव सन्ति ।

३-कात्यायनवचनानां वेदानुकूलतया ऽस्त्येव प्रमाणाण्यम् । न च गर्दभेज्यादयो वे-
दाद्विरुद्धाः । अपितु वेदानुकूला एव । सम्प्रति तेषां समयो ऽधिकारित्वाभावा-
त्तास्ति वेदः सार्वकालिको ऽस्ति । न च सर्ववेदोक्तं कर्म सर्वदा कर्तुं शक्यते । अ-
ग्नेर्हृतत्वमप्युहोनेनैव विरुध्यते सामान्यविशेषन्यायेन द्वयोरेव सार्थकत्वात् ।
शिश्रात्प्राशित्रावदानमित्यलौकिकं भिन्नकालीनं च । कर्मप्रदीपग्रन्थो विशेषेण
स्मार्त्तइदं च श्रौतं न तयोः सर्वाशेषान्यम् । अर्वाचीनयदिसर्वमप्रमाणं तर्हि
सत्यार्थ*काशादीनामाधुनिकत्वाद्ध्यप्रामाण्यमङ्गीकार्यम् । यस्य मन्त्रस्य यत्र
विनियोगस्तादृश एव तदर्थो ऽपि भवत्येवानी सृष्टपितृप्राहुं न तस्य सम्बन्धः ।
स्वधापदं विशेष्यं कस्य वाचकं ? मन्त्रे कर्तृवाचकं पदं किमस्ति । विशेष्यविशेष-
णयोः किलक्षणम् ? ।

ह० भीमसेन शर्मा

अर्थ-(नैषा तर्कणा०) यह वचन यह जतलाने को है कि तर्क से बुद्धि
चलती है । भारत का वचन भी धर्मविषयक है । और सब कर्मकारण का
मूल भी धर्म ही है ॥

२-(योवमन्ये०) इस श्लोक में हेतुशास्त्रकथन तर्कशास्त्रविषयक है ।
(यस्तर्कणानुसंधत्ते०) इत्यादि वचन वेदादि से अर्थ का अनुसंधान करने
के लिये हैं । ग्रन्थानुकूल अर्थ समझना चाहिये न कि प्रत्यक्ष अर्थ का तर्क
से खण्डन करना चाहिये । यह (योवमन्ये०) इत्यादि से सूचित है ।

३-शतपथ कातीयसूत्रादि से, आप की कल्पना जीवितों का प्राहु वेद-
मन्त्रों में विरुद्ध है ॥

४-वैशेषिकवचनों का प्राहु से कोई सम्बन्ध नहीं ॥

५-वेदार्थ जिस रीति से ठीक युक्त समझा जाता है वह युक्ति से सब
आस्तिकों की मानी हुई ही है ॥

६-पूर्वाक्त वेदमन्त्रों में जो आपने लिखे हैं, जीवितों का प्राहु नहीं है ।

* अक्षरसंशोद्धिवचनं च चिन्त्यम्

जीवतों की सेवा करनी चाहिये वही आहु कहाती है ऐसा कहीं भी नहीं आया । इस से आपने अपना पक्ष सिद्ध नहीं किया ॥

७-जीवतों का आहु होता है, यह आप का पक्ष है । हमारा नहीं । यदि आप अपने पक्ष को सिद्ध नहीं कर सकते तो गिरहस्थान आया ॥

८-जीवित का प्रमाण वहां नहीं है, न जीवित शब्द है । किस वेद-मन्त्र में जीवतों का लिखा है, उसे लिखिये ॥

९-(ये अग्निष्वात्ताः०) इत्यादि यजुः १९ । ६० (यानग्निरेवदहन्त्स्व-दयति०) इत्यादि शतपथ २।६।१।७ अन्य वेदों में उन्हीं को अग्निदग्ध पद से कहा है । अतः सृत्प्राद्घ वा पितृयज्ञ सिद्ध हुआ ॥ ह० भीमसेन शर्मा

पृ० २५ में छपे आर्यसमाज के पत्र का उत्तर पं० भीमसेन जी ने नीचे लिखे अनुसार दिया था:-

अर्थ-वैशेषिक और सांख्यशास्त्र के प्रमाण अप्रासङ्गिक ही हैं। और उन का १ आद्घ २ पितृयज्ञ से विशेष सम्बन्ध नहीं दीखता ॥

२-परमेश्वर के व्यापकत्वादि हेतु आप के निज कल्पित ही हैं ॥

३-कात्यायन के वचनों की वेदानुकूल होने से प्रामाणिकता है ही । और गर्दभेज्यादि यज्ञ वेदविरुद्ध नहीं हैं किन्तु वेदानुकूल ही हैं । और समस्त वेदोक्त कर्म सब काल में नहीं किया जा सकता । अग्नि का दूतपना जलों में होना से विरुद्ध नहीं है क्योंकि सामान्य विशेषन्याय से दोनों सार्थक हैं । (गधे के) उपस्थेन्द्रिय से प्राशित्रावदान बनाना, यह अलौकिक और भिन्न काल के लिये है । कर्मप्रदीपग्रन्थ विशेष करके स्मार्त है, और यह श्रौत है, इन दोनों में सर्वांश में समता नहीं है । यदि नवीनग्रन्थ सब अप्रमाण हैं तो सत्यार्थप्रकाशादि की भी नवीन होने से अप्रमाणाता स्वीकार कीजिये । जिस मन्त्र का जिस में विनियोग है वैसे ही उस का अर्थ भी होता है । इस से सृत्पितृप्राद्घ से उस का सम्बन्ध है । स्वधापद विशेष्य किस का वाचक है । मन्त्र में कर्तृवाचक पद क्या है । विशेष्य विशेषण का क्या लक्षण है ?

ह० भीमसेन शर्मा

उक्त दोनों पत्रों के समाज की ओर से क्रमपूर्वक ये उत्तर गये थे:-

ओ३म्

१-नैषातर्कगत्यादिवचने (एषेतिपदं) प्रकरणगतब्रह्मविद्यापरंस्पष्टंनततो-
ऽन्यत्कल्पनीयम् ॥

२-योऽवसन्यतेत्यादिमनुवचननास्मत्पक्षे विरुध्यते । यतो नवयंकेवलतर्कशास्त्रा-
श्रयात्तन्निरादरं कुर्मोऽपितु तस्याऽवैदिकत्वात् । उक्तं च-यावेदब्राह्म्याः स्मृतयो
याश्चकाश्चकुट्टप्रयः । सर्वास्तानिष्फलाः प्रेत्यतमोनिष्ठाहिताः स्मृताः । इति ।
यदाचदेवेषु मृतानां पिण्डदानादिनदूश्यते भवत्स्त्रिखितेषु मनुवचनेषु च दूश्यते
तदातानिमनुवचनानि अवैदिकानीति मन्वानावयं नतद्वीषभाजः ॥

३-अस्मिन्निखितोऽर्थो न भवदुद्धृतब्राह्मणसूत्रादिभ्योऽपि विरुध्यते । अस्ति च-
द्विरोधो दर्शनीयः । यानि च वदयमाशानिकातीयसूत्राणि अस्मत्पक्षे विरुद्धानि
नतानिमन्त्रविनियोगं पिण्डदानादौ दर्शयन्ति अतोनास्मत्पक्षे विरोधस्तैः ॥

४-वैशेषिकवचनैर्नास्माभिः आदुपक्षः साध्यत्वाऽसाध्यत्वं नीयतेऽपितु वैशेषिकादि-
भिरभिमतेनार्थान्नायेन भवत्पक्षे विरोधो दर्शयते ॥

५-असत्यपि जीवितशब्दे गमनाऽऽगमनभाषणश्रवणादिव्यवहारदर्शनात् स्पष्टं जी-
वितत्वम् ॥

६-ये अग्निदग्धाये अग्निदग्धाः । अथवा-ये अग्निष्वात्ताये अग्निष्वात्ताः इत्या-
दीनि वेदवचनानि न भवदभिमत्सूक्तमपरोक्षपितृपराणि, तेषां दाहादेरभावात् ।
किंच देहाण्यदह्यन्ते न वाऽग्निना दह्यन्ते । ये पितरोऽस्मदादिपितृदेहाः अग्नि-
ना दग्धाये च केनचित्कारणेन न दाहं प्राप्ताः ते दिवः आकाशस्य मध्ये सूक्ष्माणुभाष-
परिणताः सन्तः स्वधयापितृनिमित्तदत्ता हुत्याऽग्नेन मादयन्ते सदऽवस्थां प्राप्नु-
वन्ति । तेभ्यः तज्जीवेभ्यः स्वराद् परमात्मायमोवायुर्वा (एतामसुनीतिं)
प्राणप्राप्तिं (यथावशम्) स्वाधीनभावेन तन्वंकल्पयति समर्थयति । नात्र पि-
ण्डदानविधानमपितृदेहान्तरप्राप्तिरेषा भवदभिमत्तार्थेनैव प्रतिपादिता ॥

७-शतपथवचनं चापि एतदर्थं परमेव । नानेनाऽपि मृतपिण्डदानं सिध्यति ॥

८-मृतपितृयज्ञे फलादेश्वाक्यं विधिवाक्यं च लेख्यम् । वाक्यं च वेदवाक्यं स्यात् ॥

(द्वितीयं पत्रम्) ओ३म्

१-वैशेषिकसांख्यवचनानां प्रासङ्गिकत्वं पूर्वपत्रे स्माभिरुदितम् ॥

२-गर्दभेज्यामूलं वेदे कास्ति । नास्ति चेत्स्पष्टाऽवैदिकता । अस्तु च भवदभिमत्तो
गर्दभेज्यादिधर्मः । अग्नेर्देवदूतत्वं वेदविहितं परमपादेवदूतत्वमपियदिवेद-
विहितं तर्हि वेदमन्त्रावक्रव्याः । नास्मदादय आर्या इमंसादिधर्मविरुद्धं
धर्मं (धर्माभासम्) धर्मत्वेन मन्यामहे । “अग्नेयं यज्ञमध्वरं विश्रतः” (ऋ०
१ । १ । ४) अत्र वेदमन्त्रेऽध्वरपदार्थे सायणेनऽपि हिंसा राहित्यस्य प्रतिपादनं
स्पष्टं कृतं ततश्च हिंसाविशिष्टा गर्दभेज्यास्पष्टैव वेदविरुद्धा ॥

३-सत्यार्थप्रकाशादयो न स्वतन्त्रग्रन्था अपितु स्मृतिप्रतिपादितस्यश्रुतिप्रभृतिप्रतिपादितस्य च धर्मस्य व्याख्यानभूताः । अतएव नैतेषां नूतनतया कापि हानिः । स्वधापदं विशेष्यं जलवाचकमुदकवाचकं च निघण्टुप्रोक्तम् । तदेव च कर्तृवाचकम् । व्यावर्तकत्वं विशेषणत्वं, व्यावर्त्यत्वविशेष्यत्वम् । परं भगवन् नैते न प्रकरणा-
ऽसहायकेन वाक्यजातेन प्रश्नजातेन वा किमपि हस्तगतं भविष्यति । प्रकरणा-
मनुचरन्तु ॥

४-अखंभवस्याऽपि वेदाऽर्थस्य यदि भवद्भिः प्रामाशयं मन्यते तर्हि—बुद्धिपूर्वावाक् प्रकृतिर्वेदे (वैशे० ६।१।१) इत्यतो विरुध्यते ॥

पृ० २६ । २७ में छपे पं० सीमसेन जी के पूर्व पत्र का उत्तर—

अर्थ—१-(नैषातकेश०) इत्यादि वचन में (एषा) यह पद ब्रह्मविद्या का वाचक है जिस से ब्रह्मविद्या का प्रकरण रूप है । इस से अन्य कल्पना करनी नहीं चाहिये ॥

२-(योऽवमन्येत०) यह मनुवचन हमारे पक्ष से विरुद्ध नहीं पड़ता, क्योंकि कि हम केवल तर्कशास्त्र के ही आश्रय से (आप के लिखे मृतश्राद्धविषयक) श्लोकों का निरादर नहीं करते हैं किन्तु उस (मृतश्राद्ध विधि के, जो आपने मनु से प्रस्तुत की है) के वेदमूलक न होने से (हम निरादर करते हैं) । और कहा भी है कि—

यावेदवाह्याः स्मृतयो याश्च काश्चकुट्टयः ।

सर्वास्ता निष्फलाः प्रेत्यतमोनिष्ठा हि ताः स्मृताः ॥

जब कि वेदों में मृतकों का पिण्डदानादि नहीं देखा जाता और आप के लिखे मनुवचनों में देखा जाता है तो वे मनुवचन अवैदिक हैं, तब उन को न मानने से इस पर वह (नास्तिकता का) दोष नहीं लगता ॥

३-बल्कि हमारा लिखा वेदमन्त्रार्थ आप के उद्धृत ब्राह्मण सूत्रादि से भी विरुद्ध नहीं है । यदि है तो विरोध दिखाइये । और जो आगे आप कात्यायनसूत्र (अनुमान) प्रस्तुत करेंगे, जो हमारे पक्ष के विरुद्ध भी हों तो वे सूत्र पिण्डदानादि में मन्त्र का विनियोग नहीं दिखलाते हैं । इस से उन के साथ हमारे साध्य (वेदार्थ) में विरोध नहीं (आवेगा) ।

४-वैशेषिकादि के वचनों से हमने श्राद्धपक्ष साध्य वा असाध्य नहीं बताया किन्तु वैशेषिकादि ऋषिपरिपाटीसे आपके पक्ष का विरोध दिखलाया है

५-जीवित शब्द न होने पर भी जाना जाना बोलना सुनना आदि व्यवहार (वेद में) देखने से जीवता होना स्पष्ट है ॥

६-ये अग्निदग्धाः० इत्यादि अथवा-ये अग्निरुवात्ताः० इत्यादि वेदवचन आप के अभिसत सूक्ष्म परोक्ष पितरों के विषय में नहीं है क्योंकि वे (सूक्ष्म परोक्ष आप के साने हुवे पितर) दग्ध नहीं किये जाते । किन्तु देह ही अग्नि से फूँके जाते हैं वा नहीं फूँके जाने पाते । इस से उस का तात्पर्य यह है कि "जो (हमारे वा किसी के) पितृजनों के देह अग्नि से दग्ध किये गये वा जो (किसी कारण) दग्ध नहीं कर पाये गये वे देह आकाश में सूक्ष्म अणुभाव में बदले हुवे स्वधा=आहुति रूप अन्न से अच्छी अवस्था को प्राप्त होते (रोगादिकारक न रह कर सुधर जाते) हैं । उन के जीवों के लिये (स्वराट्) परमात्मा यस वा वायु स्वाधीनभाव से प्राणप्राप्ति और दूसरा देह प्राप्त कराता है ।" इस में पिण्डदान का विधान नहीं है किन्तु देहान्तरप्राप्ति है जो कि यह आप के साने हुवे (सहीधरकृत) अर्थ से ही दिखलाई गई ॥

७-शतपथ का वचन भी इसी अर्थ में है, उस से भी मृतपिण्डदान सिद्ध नहीं होता ॥

८-मृतपितृयज्ञ में फलादेशवाक्य और विधिवाक्य लिखिये और वह वेद-वाक्य ही ॥ रामप्रसाद-प्रधान आर्यसनाज ॥

दूसरे पत्र के पृ० २८ में ठपे भाषानुवाद का उत्तर यह है:—

१-अर्थ-वैशेषिक और सांख्य के वचनों की प्रसंगानुकूलता हम पूर्व पत्र में कह चुके हैं ॥

२-गर्दभेज्या का मूल वेद में कहाँ है ? यदि नहीं है तो अवैदिक होना स्पष्ट है । आप चाहें गर्दभेज्यादि को धर्म माना करें । अग्नि का देवदूत होना (अग्निं दूतं० यजुः २२।१७) वेदविहित है । परन्तु यदि जलों का देवदूतत्व भी वेदविहित है तो वेदमन्त्र कहिये । हम आर्य लोग इस अहिंसादि धर्म के विरुद्ध धर्माभास को धर्म नहीं मानते ॥

अग्ने यं यज्ञमध्वरं विश्वतः (ऋ० १।१।१)

इस वेदमन्त्र में "अध्वरम्" पद के अर्थ में सायणाचार्य ने भी यज्ञ को हिंसारहित होना स्पष्ट प्रतिपादित किया है । जिस से कि हिंसाविशिष्ट गर्दभेज्या स्पष्ट वेदविरुद्ध है ॥

- १-सत्यार्थप्रकाशादि स्वतन्त्र ग्रन्थ नहीं हैं किन्तु श्रुति स्मृति आदि से प्रतिपादित धर्म के व्याख्यानरूप हैं । इस से उन के नूतन होने से कोई हानि नहीं । “ स्वधा ” पद विशेष्य है और जल का नाम है जो निघण्टु में कहा है और वही कर्तृवाचक है । व्यावर्त्तक को विशेषण और व्यावर्त्त्य को विशेष्य कहते हैं । परन्तु भगवन् ! इस प्रकार के प्रकरण को सहायता न देने वाले वाक्यों वा प्रश्नों से कुछ हाथ न आवेगा, प्रकरण के साथ चलिये ॥
- २-यदि आप असंभव वेदाऽर्थ को भी प्रमाण करते हैं तो-

बुद्धिपूर्वा वाक्प्रकृतिर्वेदे (वैश्वे० ६ । १ । १)

इस से विरुद्ध पडता है ॥ रामप्रसाद-प्रधान आर्यसमाज ॥

पं० भीमसेन जी ने समाज के दोनों पत्रों के क्रम से ये उत्तर दिये कि:-

ओ३म्

- १-नैषातर्केणेतिपदं विशेषतया ब्रह्मविद्याप्रकरणवृत्तमपिसामान्येन सर्वत्रैव संघटते। यथा-दृष्टिपूतं न्यसेत्पादमिति संन्यासप्रकरणोक्तमपि सर्वाश्रम्यर्थं भवति। एवमत्रापि बोद्धव्यम् ॥
- २-मृतपितृयज्ञस्य ब्राह्मणश्रुतिवाक्यैः स्पष्टं सिद्धस्य भवद्विरवसानं क्रियतेऽतो योऽवमन्येतेति मनुवचनानुकूलं भवतां पक्षो ह्यासमापन्न एव । पितृयज्ञसाधकश्रुतीनां वेदानुकूलत्वं सिद्धमेव वेदवाच्यत्वं च साध्यकोटिस्थम् ॥
- ३-ब्राह्मणसूत्रादिस्थपितृयज्ञविनियोगेन भवदर्थो विरुद्ध एव । मध्यमपिण्डप्राशनमन्त्रार्थवत् ॥
- ४-वैशेषिकवचनैर्नास्मत्पत्नेकोऽपि विरोधः ॥
- ५-गमनागमनादिव्यवहारो मृतेष्वपि सम्भवति । जीवितकल्पना च सर्वार्थप्रमाणविरुद्धा ॥
- ६-आहुतिर्देवयज्ञो न तु पितृयज्ञः । मृतपित्रर्थमाहुतिस्तु भवद्विःस्वीकृता तत्राहुतिकलं यदि तेभ्यः प्राप्नोति तदा पिण्डदानपरिणामोऽपि तेनैव प्रकारेण प्राप्स्यति ॥ शरीरस्थाये परमाण्वोदह्यन्ते त एव परिणताः पितृत्वमाप्नुवन्ति मृतपिण्डदानार्थं चकृतपथादिप्रमाणं तत्पोषकामन्त्रा मयोदाहृताः । न च तदर्थं ब्राह्मणादिग्रन्था भवदर्थानुकूला अपितु भवदर्थानुकूलाः स्पष्टा एव ।
- ७-शतपथवचनेन मृतपितृभ्योऽग्निष्वात्तेभ्यो दानं स्पष्टमेव ॥
- ८-यदा च सर्व एव मृतपितृयज्ञप्रतिपादको ग्रन्थसमुदायो विद्यते तदा किमुच्यते

विधिवाक्यलेख्यमिति । असावेतत्तद्द्वयेवयजमानस्यपित्रे । शत० २ । ४ । ३ । १९ ।
इत्यादीनिवाक्यानिविधिपराणि । युष्माभिर्जीवितपितृयज्ञविधिवाक्यंयत्
इच्छन्तिलेख्यमेव ॥ ह० भीमसेनशर्मा

(द्वि० पत्रम्)

- १-सृतश्राद्धखण्डनंजीवितश्राद्धखण्डनं चभवतांपक्षोत्तेनकोऽपिवैशेषिकादिवच-
नानांसम्बन्धस्तस्मादप्रासङ्गिकम्* ॥
- २-वेदेपाशुकर्मसर्वमेवगर्दभेज्यादिसूलं विहितादितरप्रसङ्गेसर्वएवहिंसानिषेधः
- ३-सत्यार्थप्रकाशादिषुगरीयानूलेखोमनोऽनुकूलस्तत्रभवतांततस्यश्रुतिस्सृतिस्थ्यां
कोऽपिसङ्गतिदर्शयितुंशक्तइति। स्वधापदमुदकवाचकमयमेवार्थोमयापिपूर्वमुक्तः
- ४-नास्ति कोऽपिवेदार्थोऽसम्भवः । अपितुभवतांब्रुहावेवसर्वोऽसम्भवोऽस्ति ।
अतएव ब्रुहिपूर्वावाक्यकृतिरितितथ्यमेव ॥ ह० भीमसेनशर्मा

अथ पितृयज्ञप्रमाणानि

- १-पितृयज्ञःस्वकालविधानादनङ्गःस्यात् । तुल्यवच्चप्रसंख्यानात् । प्रतिषेधे च
दर्शनात् । यज्ञपरिभाषासूत्राणि । सू० ८३-८५ । असावास्यायांपिण्डपितृ-
यज्ञेनपितृन्प्रीयातीतिचब्राह्मणम् । असावास्यायामेवपितृयज्ञःकिमर्थःकिंभव-
त्पक्षेजीवितपितृभ्योमासिमासिसकृदेवान्जलादिकंदेयम् ॥
- २-शतपथेयत्पिण्डदानंपिण्डपितृयज्ञप्रकरणउक्तंतत्कस्माद्देवमन्त्राद्विरुद्धंसवेद-
मन्त्रउदाहार्यः ॥
- ३-आश्वलायनगृह्यसूत्रेऽन्त्येष्टिकर्मानन्तरं यच्छ्राद्धधानांपार्वणादीनांप्रतिपादनं
तदप्राभाष्येकोहेतुः । तदुक्तमधुपर्कादिकर्मस्वीकारेचकिंवेदानुकूल्यमित्यालोच्य
स्पष्टमुत्तरंप्रमाणंदत्तुमवन्तइत्याशासे ॥ ह० भीमसेनशर्मा

पृ० २९ व३०-३१ में मुद्रित आर्यसमाज के प्रथम पत्र का उत्तर-

- १-अर्थ— (नैषा तर्केण) यह पद विशेषतया ब्रह्मविद्या के प्रकरण में
कहा हुआ भी सामान्य से सब जगह ही घटता है । जैसे (ब्रुष्टिपूतं न्यसेत्
पादम्) यह संन्यासप्रकरण में कहा हुआ भी सब आश्रमियों के लिये
हो जाता है । ऐसे ही यहां जानिये ॥
- २-सृतपितृयज्ञ का, जो ब्राह्मणश्रुतिवाक्यों से सिद्ध है, आप अपमान
करते हैं । अतः (योऽवमन्येत०) इस मनुवचन के अनुसार आप का पक्ष

* एकवचनम् चिन्त्यम्

गिरता ही है । और पितृयज्ञप्रतिपादक श्रुतियों की वेदानुकूलता सिद्ध ही है । और वेदविरुद्धता साध्य कीटि में है ॥

३-ब्राह्मणसूत्रादिस्थ विनियोग से आप का अर्थ विरुद्ध ही है । मध्यम पिण्डप्राशनमन्त्रार्थ के तुल्य ॥

४-वैशेषिक के वचनों से हमारे पक्ष में कोई विरोध नहीं ॥

५-जाना आना आदि व्यवहार मृतों में भी होसकता है । और जीवित की कल्पना सब आर्ष प्रमाणाँ से विरुद्ध है ॥

६-आहुति देवयज्ञ है, न कि पितृयज्ञ । मृत पितरों के अर्थ आहुति तौ आप ने मान ही ली, वहां यदि उनको आहुति का फल पहुंचता है, तौ पिण्डदान का फल भी उसी प्रकार से पहुंच जायगा । शरीर के ओ परमाणु फूँके गये वे ही बदल कर पितर बन जाते हैं । मृतपिण्डदानार्थ जो शतपथादि का प्रमाण है उस के पीषक मन्त्र मैने दिखला दिये । और उन के अर्थ में ब्राह्मणादि ग्रन्थ आप के अर्थ के अनुकूल नहीं किन्तु मेरे अर्थ के अनुकूल ही स्पष्ट हैं ॥

७-शतपथ के वचन से अग्निष्ठवात्त मृत पितरों को देना स्पष्ट ही है ॥

८-जब कि समस्त ही मृतपितृयज्ञ का प्रतिपादक ग्रन्थसमुदाय विद्यमान है तब यह क्या कहा जाता है कि विधिवाक्य लिखिये।(असावेतत्ते०) शत० २ ।

४ । २ । १९ इत्यादि विधिविषयक वाक्य हैं । आप जहां से चाहें जीवित पितृयज्ञ के विधिवाक्य लिखें ॥ ह० भीमसेन शर्मा

पृ० २९ । ३१ में मुद्रित आर्यसमाज के द्वि० पत्र का उत्तर-

१-मृतआर्धखण्डन और जीवितआर्धखण्डन आप का पक्ष है । उस से वैशेषिकादि के वचनों का कोई संबन्ध नहीं । इस से अप्रासङ्गिक है ॥

२-वेद में सब ही पशुसम्बन्धी कर्म, गर्दभेज्यादि का मूल है । और हिंसा के निषेध, विहित (हिंसा) से अन्यत्र लगते हैं ॥

३-सत्यार्थप्रकाशादिकों में बहुत सा लेख मनमाना है, आप में से कोईभी श्रुतिस्मृति के साथ उस की संगति नहीं लगा सकता । स्वधा पद जल-वाचक है, यही अर्थ मैने भी पूर्व कहा था ॥

४-वेद का कोई भी अर्थ असंभव नहीं किन्तु आपकी बुद्धि में ही सब असंभव है । इसी लिये " बुद्धिपूर्वावाक्यकृतिः" यह ठीक ही है ॥ ह० भीमसेन शर्मा

अथ पितृयज्ञप्रमाणानि

पितृयज्ञःस्वकालविधानादनङ्गः स्यात् ॥ तुल्यवच्चप्रसंख्यानात् ॥ प्रतिषेधे च दर्शनात् ॥ यज्ञपरिभाषासूत्र ८३-८५ " अमावास्या में पिण्डपितृयज्ञ से पितरों को तृप्त करता है" यह ब्राह्मण है। अमावास्या ही में पितृयज्ञ किस कारण ? क्या आप के पक्ष में जीवित पितरों को मासमास में एक बार ही अन्नकुलादि देना चाहिये ?

२-शतपथ में जो पिण्डदान पिण्डपितृयज्ञ के प्रकरण में कहा है वह किस वेदमन्त्र से विरुद्ध है। वह मन्त्र उदाहरण में दीजिये ॥

३-आश्वलायन गृह्यसूत्र में अस्त्येष्टि कर्म के पश्चात् जो पार्वणादि प्रादूर्ध्वों का प्रतिपादन है, उस के प्रमाण न मानने में क्या हेतु है। और उस में कहे मधुपर्कादि को स्वीकार करने में क्या वेदानुकूलता है, यह विचार कर आप प्रमाण सहित स्पष्ट उत्तर दीजिये। यह आशा करता हूँ ॥ ६० भीमसेन शर्मा

समाज ने इन दोनों पत्रों के ये दो उत्तर दिये कि:—

ओ३म्

- १-वैशेषिकादिष्वचनानां पूर्वपत्रे भवद्भिरप्रासङ्गिकत्वमुक्तमिदानीं च प्रासङ्गिकत्वं स्वीकृत्य विरोधाऽभावो लिख्यतेऽतः परस्परविरोधोऽपि भवल्लेखे विद्यते ॥
- २-दृष्टिपूतन्यसेत्पादमित्यस्याऽन्यन्ननिषेधो नास्ति अतः सर्वत्र कस्मिंश्चिदंशे संघटनं युक्तम् । परंतर्काश्रयस्याऽन्यत्र प्रयुज्यमानत्वात् नैव तेन साम्यमस्याऽऽप्यति ।
- ३-ब्राह्मणवाक्यानि वेदवाक्यानि वाकानितानि सन्ति यैर्मृतपित्रादिभ्यो दानं पिण्डस्य सिद्धति ? विन्यस्यमानानां च चनानां च व्यवस्थासंगतिर्वाजीवितपक्षेऽस्माभिस्साध्यत एव ॥
- ३-ब्राह्मणोक्तविनियोगेन कोऽस्मदर्थो विरुध्यते कथं च ॥
- ४-सूत्रग्रन्थविहितगर्दभेज्यादीनां वेदविरुद्धताऽस्माभिर्वेदेष्वचनमुद्घृत्य स्पष्टं प्रतिपादितैव ॥
- ५-जीवितपक्षे यागमनागमनभाषणश्रवणादिव्यवस्थासङ्कतिर्वास्माभिः क्रियते सा ब्राह्मणवाक्येन केन विरुध्यते ?
- ६-आहुत्यामृतशरीराणां वायौ परिणतानां परिशीधोऽस्माभिर्लिखितः । न च तत्रैषा विचारणासौ पितृयज्ञो न वेति । देवयज्ञो वा ॥
- ७-मृतपित्रर्थमाहुतिरस्माभिर्मृतशरीरदाहपरोक्ता, नान्या । सा चाग्निद्वारा वेदविहिता, न पिण्डद्वारा ॥

८-मृतशरीरपरमाणुवणुवपरिणताःपितृत्वमाप्नुवन्तीत्यत्रकिंमानम् । तेनचभवतां
कापक्षसिद्धिः । पक्षस्तुतदर्थं पिण्डदानविधानदर्शनम् । नहितेषांसत्ताभात्र-
साधनम् ॥

९-शतपथे ऽग्निवशात्तेभ्यःपिण्डदानंक्वास्ति ।

१०-असावेतत्तद्धत्यादितुजीवितपरमेव ॥

(द्वि० पत्रम्)

ओ३म्

१-यदिचवैशेषिकादिवचनानांभवत्यक्षेणविरोधोनास्ति तर्हि सम्बन्धाभावादि
कथनं किमर्थम् ॥

२-वेदेस्मृतौवाहिसाविशिष्टोयज्ञो नशिष्टसंसतः । किञ्चसर्वकर्मस्वहिसांहिथर्मात्मा
मनुरब्रवीत् । धूर्तैःप्रकल्पितं ह्येतन्नैतद्देवेषुकल्पितम् ॥ (भारतेशान्तिपर्वणि
२६४ अध्याये) इतिभवद्भिमतभारतीयशिष्टवचनेनैवस्पष्टमायाति, यद्भिं-
सापरयज्ञादिकर्मविधिर्धूर्तकल्पितइति ॥

३-यदाचसत्यार्थप्रकाशादिग्रन्थोपरिशःस्त्रार्थोभविष्यतिकदाचित्तदातद्विषय-
कशास्त्रार्थवक्ष्यामःकिमपि ॥

४-यदिचआर्द्धविषयंपरित्यज्यसत्यार्थप्रकाशादिग्रन्थप्रमाण्याऽप्रमाण्यायोःशा-
स्त्रार्थचिकीर्षतकोपितर्हितदेशेविचारःप्रवृत्तोभविष्यति । इदानींतुसभ्य-
पक्षाभिमतग्रन्थप्रमाणसिद्धविषयविचारःप्रवर्तते ॥

५-यदि कोऽपि वेदार्थोऽसंभवो नास्ति तर्हि दयादिस्वामिलिखितवेदार्थोऽसंभवः कथं
मन्यते भवता । नचेन्नमन्यते तदा जीवितार्थं परंपितृयज्ञसाधकं तद्वाप्यमेव प्रमाणा-
मस्तु । नान्यार्थोपेक्षा विद्यते ॥

६-पितृयज्ञपरिभाषासूत्राणि भवता विन्यस्तानि नमृतपितृयज्ञपराणि अपितु जी-
वितपराणि संभवन्ति नास्ति तन्नमृतशब्दः ॥

७-असावास्यायां योहि पितृयज्ञः स तु विशिष्टः । नानेन पितृणां नित्यं सेवनं निषिध्यते

८-शतपथोक्तं पिण्डदानं नमृतपरं किंच जीवितपरंततो नैवास्माभिर्वेदविरुद्धता
तस्य दर्शनीया । नतेनास्माकंसिद्धान्तहानिः ॥

९-आश्वलायनादिप्रोक्तपार्वणादिआर्द्धस्यसैवदशायाभवत्लिखितमनुवचनाना-
नितिदिक् ॥

रामप्रसाद-प्रधान आ० स० आगरा

(पृ० ३२ व ३३, ३४ में सुद्धित पं० भीमसेन जी के प्रथम पत्र का उत्तर-)

अर्थ-१-पूर्वपत्र (पृ० २८) में वैशेषिकादि के वचनों को आपने अप्रासङ्गिक
कहा था, अरु इस पत्र (पृ० ३४) में प्रासङ्गिक मान कर विरोध न होना लिखा
है । इस कारण आप के लेख में परस्परविरोध भी है ॥

२-दृष्टिपूर्तं न्यसेत्० इस का अन्य भाषनों में निषेध नहीं है । इस से अन्यत्र घटा लेना ठीक है । परन्तु तर्क का आश्रय (ब्रह्मविद्या को छोड़ कर) अन्यत्र (शास्त्रों में) काम में लाया गया है । इसी कारण उस (दृष्टिपूर्तं०) की समता इस (नैषा तर्कण०) के साथ नहीं है ॥

३-वे ब्राह्मणवाक्य वा वेदवाक्य कौन से हैं ? जिन से सूत्र पित्रादिकों के लिये पिण्ड का दान सिद्ध होता है । जो वचन आपने अब तक लिखे हैं उन की व्यवस्था वा सङ्गति तो हम जीवितपक्ष में ही लगा रहे हैं ॥

४-ब्राह्मणग्रन्थ में कहे विनियोग से हमारा कौन सा अर्थ विरुद्ध है और किस प्रकार विरुद्ध है ?

५-सूत्रग्रन्थ में विधान की हुई गर्दभेज्या की वेदविरुद्धता हमने वेद-मन्त्र लिख कर (पृ० ३१ पं० २७ में) स्पष्ट दिखला दी है ॥

॥ ५-हमने जो जीवितपक्ष में जाने आने बोलने सुनने आदि की व्यवस्था वा सङ्गति की है वह किस ब्राह्मणवाक्य से विरुद्ध है ?

६-हमने वायु में परिणत सूत्र शरीरों की शुद्धि आहुति से (पृ० ३१ पं० ३ में) लिखी थी, वहाँ यह विचार नहीं है कि वह पितृयज्ञ वा देवयज्ञ है वा नहीं ॥

७-सूत्रपित्रर्थ आहुति जो हमने लिखी है वह सूत्र शरीरों के दाहविषयक कही है । अन्य कोई नहीं । और वह वेद ने अग्निद्वारा कही है, न कि पिण्डद्वारा ॥

८-इस विषय में क्या प्रमाण है कि सूत्र शरीर के परमाणु ही परिणत हो कर पितर बन जाते हैं । और उस से आप के पत्र की क्या सिद्धि है । पक्ष तो (आप का) यह है कि उन के लिये पिण्डदान दिखलाना, न कि उन का होना मात्र सिद्ध करना ॥

९-शतपथ में अग्निष्वात्तों के लिये पिण्डदान कहाँ है ?

१०-"असावेतत्ते=पह आप के लिये है" यह तो जीवितों के लिये ही (शतपथ में) कहा है ॥

रामप्रसाद-प्रधान आर्यसमाज

पृ० ३३ । ३४ में छपे दूसरे पत्र का उत्तर-

अर्थ-यदि वैशेषिकादि के वचनों का आप के पक्ष से विरोध नहीं है तो "उन का सम्बन्ध कुछ नहीं" इत्यादि कथन आपने (पृ० ३४) क्यों किया था ?

२-वेद वा स्मृति में किसी शिष्ट ने हिंसाविशिष्ट यज्ञ नहीं माना । प्रत्युत-

सर्वकर्मस्वहिंसांहिधर्मात्माभनुरब्रवीत् ।

धूर्तःप्रकल्पित्वं ह्येतन्नैतद्देवेषु कल्पितम् ।

(महाभारत शान्तिपर्व अ० २६४) इस आप के माननीय भारत के वचन से ही स्पष्ट पाया जाता है कि हिंसायुक्त यज्ञादिकर्मविधि धूर्ता ने कल्पित की है (मनु वा वेद में नहीं थी) ॥

३-यदि कभी सत्यार्थप्रकाशादि ग्रन्थों पर शास्त्रार्थ होगा तो उस विषय के शास्त्रार्थ में कुछ (उस विषय में) कहेंगे ॥

४-यदि आहु विषय को छोड़ कर सत्यार्थप्रकाशादि ग्रन्थों के प्रामाण्य-प्रामाण्य पर कोई शास्त्रार्थ करना चाहेगा तो उस अंश पर विचार चलेगा। अभी तो उभयपक्षसम्मत ग्रन्थों के प्रमाण से सिद्ध विषय का विचार प्रवृत्त है ॥

५-यदि कोई भी वेदाऽर्थ असंभव नहीं है तो स्वामीद्यानन्द सरस्वती जी लिखित वेदार्थ में आप असंभव क्यों मानते हैं । यदि नहीं मानते तो जीवितार्थविषयक पितृयज्ञसाधक उन का भाष्य ही प्रमाण हो ॥

६-आप ने जो (पृ० ३४ में) पितृयज्ञविषयक परिभाषासूत्र लिखे हैं वे मृतपितृयज्ञपरक नहीं हैं । किन्तु वे जीवितपितृयज्ञपरक हैं । उन में मृत शब्द नहीं है ।

७-अमावास्या का पितृयज्ञ विशेष है । उस से नित्य पितृसेवा का निषेध नहीं आता ॥

८-शतपथोक्त पिण्डदान भी मृतविषयक नहीं किन्तु जीवितविषयक है। इस लिये हम को उस की वेदविरुद्धता नहीं दिखलानी है। उस से ह-नारी सिद्धान्तहानि नहीं है ॥

९-आश्वलायनादि के कहे पार्वणादि आहु की वही दशा है जो आप के लिखे मनुवचनों की है । यह संक्षेप है ॥ रामप्रसाद-प्रधान आर्यसमाज

इन पत्रों का पं० भीमसेन जी की ओर से उत्तर —

ओ३म्

१-वैशेषिका * वचनानामप्रासङ्गिकत्वमेवसंयाप्रत्यपादि नप्रासङ्गिकत्वम् ॥

२-वस्त्रपूतंजलंपिबेदित्यस्यान्यत्रविधिर्नास्तितेनसामान्यतयासार्वत्रिकं चोवि-
शेषेणसंन्यासिनांतर्कोऽप्रतिष्ठइतिवचोधर्मविषयक * एव-ब्रह्मज्ञानमपिधर्म

* अक्षरभ्रंशः, लिङ्गस्याऽज्ञानं च चिन्त्यम् ।

एवास्ति ॥

- ३-सददाति-असावेतत्ते-इत्यादीनिब्राह्मणवाक्यानिपिण्डदानपराणि ॥
४-आधत्तपितरो० अत्रपितरो०-इत्यादिसन्त्रार्थोयथाविनियोगेनविरुध्यतेतथा
मयाह्यःप्रदर्शितःस्वव्याख्याने ॥
५-नकोपिवेदनन्त्रेणगर्दभेज्यायाविरोधस्तदंशेविवादोऽपि नार्थसाधकः ।
६-जीवितपक्षेगमनागमनादिव्यवस्थौदकविधिनाब्राह्मणोक्तपिण्डदानेनविरुध्यते
तद्यथानक्षुपेऽभिविद्धेद्वंतत् । श० २ । ४ । २ । २३ । इत्यादिष्वैर्विरुद्धएव
जीविताग्रहः ॥
७-परिशोधएवफलावाप्तिस्तदेवागतम् ॥
८-सृतपित्रर्थमाहुतिर्नदाहपरोक्तालेखस्तुविद्यतएव नतदन्याभक्तितुमर्हति ।
९-येअग्निदग्धाइत्यादिसन्त्राएवदग्धानांपितृत्वमानम् । सृतपितृभ्यःआहुदान-
मितिपक्षसिद्धिःस्पष्टैव ॥
१०-अग्निहवात्तामृताःपितरस्तेभ्य आहुतिदानस्वीकारेभवतांशिकरूपोऽस्तिजवा ।
११-असावेतत्तद्वतिकथंजीवितपरम् ॥ ह० भीमसेनशर्मा

(द्वि० पत्रम्)

- १-वैशेषिकादिवचनानिनजीवितप्रतिपादकानिनच सृतआहुतिषेधपराणिपुनर-
नेनप्रकरणेनकःसम्बन्धः ॥
२-वेदविरुद्धंस्मृतिवचस्त्याज्यंनभारता * प्रमाणैर्वेदःस्वरुडयितुंशक्यः ॥
३-सत्यार्थप्रकाशादिवद्वैशेषिकवचनान्यपिभिन्नार्थपराणिनात्रप्रयोजयन्ति ॥
४-योवेदार्थोब्राह्मणसूत्रादिग्रन्थानुकूलःसएवसम्भवति स्वाभिनीऽन्यस्यवानान्यः
५-पिण्डपितृयज्ञो जीवत्सुनकदापिसंघटतेऽपितुमतेष्वेवसंघटतेनायंनियमोऽस्ति
सृतशब्दमन्तरामृतार्थानसम्भवतीति ॥
६-स्वपितृणानित्यसैवनस्यआहुंनामास्तिजवा । अस्तित्वेस्यकीविधिःकिंचलेख-
प्रमाणम् ॥
७-पिण्डपितृयज्ञेपितरोमनुष्येभ्योभिन्नाइतिशतप्रथलेखास्तेभ्यएवपिण्डदानं न
जीवद्भ्योमनुष्येभ्यइति ॥
८-आश्रलायनमन्वादिवाक्यानिआहुप्रतिपादकानिवेदानुकूलानिसन्त्येव । यो
ब्रूयाद्देविरुद्धानीति स विरोधंदर्शयेत् ॥

* अक्षरशंशश्चिन्त्यः

९-भवतांमतेनित्यश्राद्धं किञ्चित्कालिखितंचलिखन्तु ॥ ह० भीमसेनशर्मा

पृ० ३७ में छपे समाज के पत्र का उत्तर-

अर्थ-१-वैशेषिकादि के वचनों की अप्रासङ्गिकता ही मैंने प्रतिपादन की थी । प्रासङ्गिकता नहीं ॥

२-(अस्त्रपूतं जलंपिबेत०) इस का अन्यत्र विधान नहीं है । इस से सामान्य करके सर्वत्र के लिये जो वचन है वह विशेष करके संन्यासियों का । (तर्कोंऽप्रतिष्ठः०) यह वचन धर्मविषयक ही है । ब्रह्मज्ञान भी धर्म ही है ।

३-(सददाति-असावेतत्ते) इत्यादिब्राह्मणवाक्यपिण्डदान के विषय में हैं ।

४-(आधत्त पितरः०) इस में मन्त्र का अर्थ जिस प्रकार विनियोग से विरुद्ध है सो मैं कल अपने (मौखिक) व्याख्यान में दिखा चुका हूँ ।

५-गर्दभेज्या का मन्त्र में कोई विरोध नहीं । इस अंश में विवाद भी अर्थसाधक नहीं ॥

६-जीवितपक्ष में गमनआगमन आदि व्यवस्था ब्राह्मणोक्त उदकविधि से विरुद्ध है (तद्यथाजक्षुषेभिषिञ्चेदेवंतत्०) श० २ । ४ । २ । २३ इत्यादि वाक्यों से जीवित का पक्षपात विरुद्ध है ॥

७-शुद्ध होना ही फलप्राप्ति है, वही आगया ॥

८-मृतपित्रर्थ आहुति दाहपरक नहीं कही, लेख तौ विद्यमान है ही उस से अन्य नहीं होसकती ॥

९-येअग्निदग्धाः० इत्यादि मन्त्र ही दग्धों के पितृत्व में प्रमाण हैं । मृत पितरों के लिये श्राद्ध देना, यह स्पष्ट ही पक्ष की सिद्धि है ॥

१०-अग्निह्वात्त मृतपितरों के लिये आहुति देना स्वीकार करने में आप को विकल्प है या नहीं ॥

११-असावेतत्ते० यह जीवितपरक किस प्रकार है ॥ ह० भीमसेन शर्मा

पृ० ३७ । ३८ में मुद्रित समाज के द्वितीय पत्र का उत्तर-

अर्थ-१-वैशेषिकादि के वचन न तौ जीवितश्राद्ध के विधायक हैं, न मृतश्राद्ध के निषेधक हैं, फिर इस प्रकरण से क्या सम्बन्ध है ?

२-वेदविरुद्ध स्मृति त्याज्य है नकि भारत के प्रमाणों से वेद का खण्डन किया जा सकता है ॥

३-सत्यार्थप्रकाशादि के तुल्य वैशेषिक के वचन भी भिन्न अर्थविषयक हैं, इस में कास नहीं आते ॥

४-जो वेद का अर्थ ब्राह्मण सूत्रादि ग्रन्थों के अनुकूल है वही सम्भव है । अन्य स्वामी वा अन्य किसी का नहीं ॥

५-पिण्डपितृयज्ञ जीवतों में कभी नहीं घट सकता किन्तु मृतों में ही घटता है । यह नियम नहीं है कि "मृत" शब्द के बिना "मृत का अर्थ" नहीं लिया जा सके ॥

६-अपने पितरों की नित्य सेवा का नाम आहु है वा नहीं ? यदि है तो उस की क्या विधि है और लेखप्रमाण क्या है ?

७-शतपथ में पिण्डपितृयज्ञ में मनुष्यों से पितरों को भिन्न लिखा है । इस से उन्हीं के लिये पिण्डदान है, जीवते मनुष्यों के लिये नहीं ॥

८-आश्वलायन मनुआदि के आहुप्रतिपादक वचन वेदानुकूल ही हैं । जो वेदविरुद्ध बतावे वह विरोध दिखलावे ॥

९-आप के मत में नित्यआहु क्या है और कहां लिखा है, लिखिये ॥

ह० भीमसेन शर्मा

समाज ने दोनों के उत्तर ये दिये थे:-

ओ३म्

(पत्र सं० १ ता० २१ । २ । ०१)

१-वैशेषिकादिवचनानिनाऽप्रासङ्गिकानि। तत्र-अथातो धर्मव्याख्यास्यासः (वैशे०) यतोभ्युदयनिःश्रेयससिद्धि स धर्मः । तद्वचनादात्मनायस्यप्रामाण्यम् । बुद्धिपूर्वावाक्यप्रकृतिर्वेदे । बुद्धिपूर्वोद्दातिः । इत्यादीनि सूत्राणि बहुशो धर्मसम्बन्धपराणि वेदसम्बन्धपराणि च सन्ति । तस्मान्नैतद्वक्तुं शक्यं यत्तानि शास्त्राणि विज्ञान-(फिलासफी) पराययेवेति ॥

२-सददाति असावेतत्ते इत्यादि ब्राह्मणवचनानि जीवतां शुश्रूषाभोजनादिदानपराण्येव न मृतपराणि । मृतशब्दाऽदर्शनात् ॥

३-आद्यत्तपितर इत्यस्य सूत्रोक्तो विनियोगोऽसूलकः ॥

४-गर्दभेज्याया हिंसा दीषदुष्टत्वात् हिंसायाश्च वेदविरुद्धत्वात् गर्दभेज्यावेदविरुद्धत्वात् यथा च पूर्वदिवसेऽस्माभिः प्रदर्शितो वेदमन्त्रः (अग्नेयं यज्ञमध्वरम्०) इति ।

अन्यच्च-यः पौरुषेयेण कृविषा समङ्केयो अश्वयेन पशुना यातुधानः । योऽघ्नयाया भरति क्षीरमग्नेतेषां शीर्षाणि हरसापिवृश्च (ऋ० १० । ८७ । १६) । तदीयं सायणकृतभाष्यमपि च साधयति यन्मांसभक्षणपराराक्षसाभवन्ति, निवारणी-

याश्चते इति । तथा च प्रशुहिंसायावर्ज्यत्वे सिद्धे गर्दभे ज्यादिहिंसाविशिष्टान् धर्मा
भवितुमर्हन्ति वेदविरुद्धत्वात् । जन्तुषु भिषिञ्चेदित्यादिना जीवितपक्षे न कोपि
दोषः । भवत्यक्षे जीवात्मनां परलोकागतानां पितृत्वप्राप्तानां पितृत्वात् । तदर्थं
एव पितृददानादिसाध्यसाधनस्य कर्तव्यत्वात् । मृतदेहपरिणतविकृतरीगादिहे-
तुभूताणुशोधनाभिप्रायदत्ताहुतिर्न भवदभिमतपितृपरा । असावेतत्ते इति हि
वाक्यं जीवितपरंतपैव योजनीयं । यथा विवाहादौ वाद्यं प्रतिगृह्यतां नित्यादिव-
चनानि विद्यमानवराय दीयमानजलादिपराणि संगच्छन्ते ॥

आश्वलायनादयो न सर्वांशे प्रमाणीभूताः वेदविरुद्धांशेत्याज्यत्वात् ॥
आजमन्नाद्यकामः । २ । तैत्तिरिब्रह्मवर्चसकामः । ३ । (आश्व० १ । १६)
इत्यादिषु वेदविरुद्धांशमक्षयप्रतिपादनात् ॥

श्री३म्

(द्वितीयं पत्रम्)

१-वैशेषिकादि विषये पूर्वपत्रेऽस्माभिर्लिखितं तत्प्रश्यन्तु । तेनास्माकंपक्षसिद्धि-
र्भवत् खण्डनं च तेनायाति ॥

२-भारतप्रमाणेन वेदोनास्माभिः कापि खण्डितः पुनस्तथा भवत्लेखो व्यर्थ एव । कि-
ञ्च हिंसाप्रतिपादकमनुवाक्यानां प्रामाण्यताऽस्माभिः प्रतिपादिता ॥

३-अस्योत्तरप्रथमपङ्क्तिवत् ॥

४-विवादादपदीभूतमन्त्रार्थशतपथब्राह्मणवचनैर्नास्माकं विरोधः । अस्तित्वे ह-
र्शनीयः ॥

५-किसंनियमोस्ति ? यन्मृतशब्दमन्तरापिमृतां र्थागृह्येत ? जीवितशब्दमन्तरा
च जीवितार्थानग्राह्यः ? एवं चेन्न ह्यव्यवस्थाऽऽपन्नो भविष्यति ॥

६-जीवतांश्रुतापूर्वकसेवनं श्राद्धं तच्चाऽस्माभिः पूर्वमेव मन्त्रैः प्रतिपादितं न च तत्र मृ-
ताऽऽश्रुतापिसंभवति । श्राद्धशब्दस्तु वेदेन दूष्यते ॥

॥६-पितृणां जीवतां मनुष्यपदवाच्यत्वेऽपि विशिष्टसंबन्धार्थद्वीतकत्वे, भिन्नपदेन
वितृषु व्यवहारीनतेषां मनुष्यत्वबाधकः । यथालोकोऽपि पुत्रः स्वपितरं मनुष्य-
मेव जानन्नपिन मनुष्यपदेन सम्बोधयति किन्तु पितृशब्देनैव । एवमृषयोऽपि
मनुष्याः सन्तो भिन्नेन षि शब्देन व्यवहियन्ते ॥

७-मनुवचनेषु श्राद्धप्रकरणे हिंसा दूष्यते गोभिलीये आश्वलायनसूत्रे चालो हिंसाया
वेदविरुद्धत्वाच्छ्राद्धस्य वेदविरुद्धताऽऽयाता । यथा-सांसाभिघाराः शिखा भविष्य-

तीति (गोभि० ४।२।१३) एवं मनुस्मृतौ—द्वीसासौमहस्यमांसेनेत्यादिद्रष्टव्यम् ॥
८—अस्मत्सतेनित्यश्राद्धं वेदविहितपूर्वंप्रतिपादितमेवयजुर्मन्त्रैः ॥

प्रधान आर्यसंज्ञा-आगरा

पृ० ४० में सुद्धित पं० भी० के पत्र का उत्तर—

अर्थ—१—वैशेषिकादि के वचन अप्रासङ्गिक नहीं हैं । उन में—

अथातो धर्मव्याख्यास्यामः (वैशे० १।१।१) यतोभ्यु-
दयनिःश्रेयससिद्धिः सधर्मः ॥ तद्वचनादात्मनायस्य प्रामाण्यम् ॥
बुद्धिपूर्वावाक्प्रकृतिर्वेदे ॥ बुद्धिपूर्वोददातिः ॥

इत्यादि सूत्र बहुत हैं जो धर्म और वेद से सम्बन्ध रखते हैं। इस कारण यह नहीं कहा जा सकता कि वे केवल विज्ञान (फिलासफी) के विषय में हैं ॥

२—(सददाति-असावेतत्ते) इत्यादि ब्राह्मणवचन—जीवितों की शुश्रूषा और भोजनादिदानविषय में ही हैं । मृत विषय में नहीं । क्योंकि वहां “मृत” शब्द नहीं दीखता ॥

३—(आयत्त पितरः) इस का सूत्रोक्त विनियोग असूक्त है ॥

४—गर्दभेज्या के हिंसादोषयुक्त दुष्ट होने से और हिंसा के वेदविरुद्ध होने से गर्दभेज्या वेदविरुद्ध ही है । जैसा कि इस कल वेदमन्त्र दिखला चुके हैं कि (अग्ने यं यज्ञमध्वरसू० देखो पृ० ३१) ॥ और भी—

यः पौरुषेयेण क्रविषा समङ्क्ते यो अश्व्येन पशुना यातुधानः ।
यो अघ्न्याया भरति क्षीरमग्ने तेषां शीर्षाणि हरसापि वृश्च ॥

(मन्त्र० १०।८१।१६) इस मन्त्र का सायणकृतभाष्य भी सिद्ध करता है कि मांसभक्षी राक्षस होते हैं और वे निवारण करने योग्य हैं ॥ जब इस प्रकार पशुहिंसा का वर्जनीय होना सिद्ध हुवा, तब वेदविरुद्ध होने से गर्दभेज्यादि हिंसाविशिष्टकर्म, धर्म नहीं हो सकते ॥

(जन्तुषेभिषिञ्चे त०=भोजन करने वाले को जल दे) इत्यादि (शतपथ०) से जीवित पक्ष में कोई दोष नहीं आता ॥ आप के पक्ष में परलोक को गये, हुवे पितृ अन्न चुके हुवे, जीवात्माओं का नाम पितृ होने से, और उन्हीं के निमित्त पिण्डदानादि साध्य (दावा=प्रतिज्ञा) को सिद्ध करना (आप का) कर्तव्य होने से, मृतक देह के परिणत विकारयुक्त रोगादि के हेतु अणुओं की शुद्धि के अभिप्राय से दी हुई आहुति आप के साने हुवे पितरों

के विषय में नहीं है ॥ (असावेतत्ते) इत्यादि वाक्य को जीवितपक्ष में उसी प्रकार समझना चाहिये, जिस प्रकार विवाहादि में वर को (प्रति-गृह्यताम्=लीजिये) कह कर विद्यमान वर के लिये दिये जाने वाले जलादि (पाद्य अर्घ्य आचमनीय मधुपर्क गोदानादि) के विषय में सङ्गत होते हैं ॥
आश्वलायनादि सर्वांश में प्रमाण नहीं, क्योंकि वेदविरुद्धांश में त्याज्य हैं ॥

आजमन्नाद्यकामः ॥२॥ तैत्तिरंब्रह्मवर्चसकामः ॥३॥

(आश्वलायन० १।१६) इत्यादि सूत्र वेदविरुद्ध मांसभक्षण का प्रतिपादन करते हैं ॥
रामप्रसाद-प्रधान आर्यसमाज

पृ० ४०-४१ में रूपे पं० भी० जी० के द्वितीय पत्र का उत्तर-

अर्थ-१-वैशेषिकादि के विषय में हम पूर्व पत्र (पृ० ४१ व ४३) में लिख चुके हैं उसे देखिये । उस से हमारे पक्ष की सिद्धि और आप के पक्ष का खण्डन आता है ॥

२-भारत के प्रमाण से हमने वेद का खण्डन कहीं नहीं किया, फिर (आप का) वैया लिखना व्यर्थ ही है । किन्तु हमने हिंसा प्रतिपादक मनुवाक्यों की प्रसिद्धता दिखलाई थी (देखो पृ० ३८ पं० १ से) ॥

३-इस (वैशेषिक के वचन भिन्नार्थपरक हैं) का उत्तर संख्या १ के समान (जानिये) ॥

४-जिस मन्त्र के अर्थ पर विवाद है, उस का शतपथब्राह्मण हमारे विरुद्ध नहीं । यदि है तो विरोध दिखलाइये ॥

५-क्या यह नियम है कि "मृत" शब्द के बिना भी "मृतक का अर्थ" लिया जावे और "जीवित" शब्द के बिना "जीवितार्थ" न लिया जावे ? यदि ऐसा हो तो बड़ी भारी अव्यवस्था आवेगी ॥

६-जीवितों की श्राद्धपूर्वक सेवा श्राद्ध है । जो हमने प्रथम ही (पृ० १३ में) मन्त्रों से सिद्ध करदी है और उस में " मृत " की श्रद्धा तक भी नहीं बनती । परन्तु ह्रां, श्राद्ध शब्द तो वेद में नहीं दीखता ॥

॥ ६-जीवितपितृजन यद्यपि मनुष्यपदवाच्य हैं, परन्तु तथापि विशेष सम्बन्ध (रिश्ते) का अर्थ जतलाने वाला होने पर, भिन्न पद से पितृजनों में व्यवहार होना, उन के मनुष्यत्व का बाधक नहीं । जैसे लोक में भी पुत्र अपने पिता को " मनुष्य " जानता हुआ भी " मनुष्य " शब्द से नहीं पु-

कारता, किन्तु पिला शब्द से व्यवहार करता है। ऐसे ही ऋषि भी यद्यपि मनुष्य हैं, परन्तु भिन्न " ऋषि " शब्द से बोले जाते हैं ॥

७-मनु के श्राद्धप्रकरणस्थ वचनों में भी हिंसा देखी जाती है। और गोभिलीय तथा आश्वलायनसूत्र में भी। इस कारण हिंसा के वेदविरुद्ध होने से भी (आप के अभिमत) श्राद्ध को वेदविरुद्धता आई ॥ जैसे कि—

मांसाभिधाराः पिण्डा भविष्यन्तीति (गोभि० ४।२।१३)

ऐसे ही मनुस्मृति में भी—

द्वौ मासौ मत्स्यमांसेन० (३।६८)

इत्यादि को (हिंसापरायण) देखिये ॥

८-हमारे मत में जो नित्यश्राद्ध वेदविहित है सो पूर्व (पृ० १३ में) यजुर्वेद के (२।३२-३४) मन्त्रों से सिद्ध कर आये हैं ॥

रामप्रसाद प्रधान आर्यसमाज—आगरा

पूर्व पत्र का उत्तर पं० भीमसेन जी की ओर से—

१-वैशेषिकादिवचांसिनश्राद्धं कर्म विदधति न च प्रतिषेधन्ति। सन्तुसासान्येन धर्म-पराणि विशेषतश्च मांसादीनि कर्मकारणं समर्थयन्ति।

२-मनुष्येभ्यो भिन्नाः पितरस्तेषामेव शतपथे पितृयज्ञो न च जीवन्तो मनुष्या मनुष्येभ्यो भिन्ना भवितुमर्हन्ति।

३-गर्दभेज्यादिकर्माणि भिन्नकालार्थान्यप्रियथावेदानुकूलानितथा पूर्वमेवास्माभिरुक्तम्।

४-त्रिनिर्गोतास्त्यमूलकोऽपितु भवतां सर्वमेव कथममूलकमस्ति।

५-मांसभक्षणो राक्षसा इति तु सर्वास्ति कथमस्ति। तेन न यज्ञो विरुध्यते न यज्ञे मांसभक्षणमुद्दिश्यते न च भवदुदाहृतमन्त्राभ्यां तत्पाशुकं कर्म विरुध्यते।

६-तद्यथा जक्षुषेऽभिषिञ्चेदित्याकं स्मृतपरमेव पितरो मनुष्येभ्यो भिन्ना इति शतपथे दर्शनात्।

७-स्मृतदेहाणुशोधनायाहुतिरिति किमत्र प्रमाणं कथमसंमज्जसंकल्प्यते।

८-मनुष्येतरत्वात्पितृणां मसावेतत्त इत्यादिपदानि स्मृतपराणि सिद्धान्येव।

९-आश्वलायनादिवाक्यातिथिदिवेदविरुद्धानि तर्हि कस्माद्देदाद्विरुद्धानीति दर्शयत नोचेन्मौनमांस्ताम्। स्मरन्तु प्रकरणान्तरकरणात्प्रतिज्ञासंन्यासदोषग्रस्ता भवन्तः।

ह० भीमसेन शर्मा

पृ० ४३ में मुद्रित समाज के पत्र का उत्तर—

१-अर्थ—वैशेषिकादि के वचन न तो आहु को सिद्ध करते, न निषिद्ध करते हैं। सांभान्य से धर्मविषयक हों, विशेषतः जीनांसादि कर्मकाण्ड का समर्थन करते हैं।

२-मनुष्यों से पितर भिन्न हैं, उन्हीं का शतपथ में पितृयज्ञ है, और जीवते मनुष्य मनुष्यों से भिन्न नहीं हो सके।

३-गर्दभेज्यादि कर्म यद्यपि अन्य समयों के लिये हैं, और जैसे वे वेदानुकूल हैं वैसा हमने पहले कह दिया है।

४-विनियोग अमूलक नहीं है किन्तु आप का ही सब कथन अमूलक है।

५-यह सब आस्तिक मानते हैं कि मांसभक्षी राक्षस कहाते हैं, उस से यज्ञ को विरुद्धता नहीं, यज्ञ का उद्देश मांसभक्षण नहीं और आप के उदाहृत दोनों मन्त्रों से वह पशुसम्बन्धी कर्म विरुद्ध नहीं है।

६-(तद्यथा जक्षुः) यह सूतपरक ही है। क्योंकि शतपथ में पितर मनुष्यों से भिन्न हैं, ऐसा देखा जाता है।

७-मृतदेह के अणुशोधनार्थ आहुति है इस में क्या प्रमाण है। क्यों बढंगी कल्पना की जाती है।

८-मनुष्यों से पितरों के भिन्न होने से (असावेः) इत्यादि वाक्य सूतपरक ही सिद्ध हैं।

९-आश्वलायन के वचन यदि वेदविरुद्ध हैं तो किस वेदमन्त्र से विरुद्ध हैं। यह दिखलाओ, नहीं तो चुप होजाओ। स्मरण करो कि प्रतिज्ञान्तर करने से प्रतिज्ञासंन्यास दोष में आप लोग फँस गये। ह० भीमसेन शर्मा

इस का उत्तर समाज ने दिया कि—

ओ३म्

१-सूतपितृषभाषणसमर्थनं नक्वापिलेखे भवद्विरद्यावधिकृतम् । नापिसूतेषु वस्त्र-परिधानादिकंसमर्थनंक्वापिलेखे ॥

२-मनुष्येभ्यो भिन्नत्वव्यवस्थापितृणांकृतपूर्वास्माभिः ॥

३-गर्दभेज्यादि (कर्माणि) किंकालार्थानि, यत्कालार्थानि तस्मिन्काले वेदा आ-सन्नवा । आसन्नैतत्तद्विरोधवारणाय तत्समयेऽपिको हेतुरासीत् ॥

४-अस्माकं किंकल्पनं मूलवेदविरुद्धं पितृयज्ञविषये ?

३-यदि मांसभक्षिणो राक्षसा इति स्वीकारे, अस्मिन्निखितमन्त्रद्वयप्रतिपादितमांस-
भक्षणनिषेधस्वीकारे च पाशुकां कर्म कथं न विरुद्धम् ?

४-येदह्यन्ते ते देहा एव त एव चाग्निदग्धपदवाच्यास्तदर्थे एवाहते विधानात्स्यष्टैव
तेर्मन्त्रैरेव देहदाहाहतिः ॥

५-आश्वलायनमनुगोभिलादिवचस्सुश्राद्धप्रकरणोक्तमांसवेदाद्विरुध्यते तस्मात्तदु-
क्तं श्राद्धवेदविरुद्धमिति सिद्धम् । न च तत्र प्रकरणान्तरगमनम् । यदि मृतशब्दानु-
पादानेऽपि मृताभिप्रायो गृह्यते भवद्भिस्तदानिम्नाद्धितस्थले कथं न मृताऽभिप्रा-
योगृह्यते ? :-

१-मानोवधीः पितरं मोतमातरम् (य० १६ । १५)

२-मानस्तोकेतनयेमान आयुषिमानो गोषु मानो अश्वेषुरीरिषः । (य० १६ । १६)

३-प्रियंसाकृणुदेवेषु० (अथर्व० १९ । ७ । ६२ । १) इत्यादिषु मृतानां पितृणां
मातृणां, लोकानां, तनयानां, गवाम्, अश्वानां, देवानां, राज्ञां च कस्मान्नग्रहणम् ? ।

४-सम्भवऽसंभवयोः संभवे कार्यसंप्रत्ययः कर्तव्यस्तस्मान्मृतपदानुपादाने जी-
वितार्थग्रहणंसुकरमेव ॥

अथ शूलगवः (आश्व० ४ । ९ । १) इत्यादिषु तु गोहिंसापि भवदभिसताश्वलाय-
नादिलिखितास्वीक्रियते किम् ?

ह० प्रधान आर्यसमाज-आगरा

अर्थ-मृतपितरों के "बोलने" का समर्थन अभी तक आपने किसी लेख में भी
नहीं किया है और न मुरदों में बख्कपहरने का समर्थन किसी लेख में किया है ॥

२-मनुष्यों से पितरों के भिन्न होने की व्यवस्था हमने (पृ० ४४ पं० २६ से)
कर दी है ।

३-गर्दभेज्यादि कर्म किस काल के लिये हैं ? जिस काल के लिये
उस काल में वेद थे वा नहीं ? यदि थे तौ उन वेदों से विरोध दूर करने
का उस समय में भी क्या हेतु था ?

४-पितृयज्ञ विषय में हमारी कौनसी कल्पना मूलवेद के विरुद्ध है ?

५-यदि मांसभक्षियों का राक्षसत्व स्वीकृत है, और हमारे लिखे (पृ०
४३) दोनों मन्त्रों में प्रतिपादित मांसभक्षणनिषेध भी स्वीकृत है तौ फिर पशु-
सम्बन्धी कर्म विरुद्ध कैसे नहीं है ?

६-जो दग्ध क्रिये जाते हैं, वे देह हैं, और वेही अग्निदग्ध पद के अर्थ
हैं, तौ उनही की शुद्धि के लिये आहुति का विधान होने से, उन्हीं मन्त्रों
से देहदाहाऽऽहति स्पष्ट सिद्ध है ॥

७-आश्वलायन मनु गोभिलादि के वचनों में आहुप्रकरणोक्त मांस वेद से विरुद्ध है, इस कारण भी उन का कहा आहु वेदविरुद्ध सिद्ध हुआ । और प्रकरणान्तर में जाना भी नहीं हुआ ॥ यदि आप मृत शब्द के बिना भी मृतक का अर्थ लगाते हैं तो निम्नलिखित स्थलों में मृताऽभिप्राय क्यों नहीं ग्रहण करते?

१-मानोवधीः पितरम्० (यजुः० १६ । १५) २-मान-स्तो के तनये मानआयुषिमानो गोषु मानो अश्वेषु रीरिषः । इत्यादि (य० १६ । १६) ३-प्रियंमाकृणुदेवेषु (अथर्व १९ । १। ६२।१)

इत्यादि में मरे हुवे पितरों, माताओं, बच्चों, पुत्रों, गीबों, घोड़ों, देवों और राजाओं का ग्रहण किस कारण नहीं ?

४-संभव असंभव में से संभव में कार्य सातना चाहिये, इस कारण मृत पद न होने पर जीवितार्थ ग्रहण करना सुगम ही है ॥

अथ शूलगवः

(आश्व० ४ । ९ । १) इत्यादिकों में तो गोहिंसा भी आप के माने हवे आश्वलायनादि में लिखी है सो क्या आप मानते हैं ?

(रामप्रसाद) प्रधान आर्यसमाज-आगरा

पं० भीमसन जी ने पृ० ४४ में छपे पत्र का

उत्तर दिया कि-

१-वैशेषिकादिविषयेनयापिस्पष्टमेवलिखितम् । येनयुष्माकंपक्षोनिगृहीतएव।

२-यच्चियवेदेस्पष्टमेवपाशुकंकर्मास्तितेनास्त्येवविरोधः । असत्यपिप्रसङ्गत्यागे प्रतिज्ञाहाभिर्दोषआयात्येवभवत्सु ॥

३-अस्याऽप्युत्तरंप्रथमसंख्यावदेवास्ति ॥

४-सूत्रग्रन्थस्थविनियोगपरित्यागेभवदन्तिकेप्रमाणम् । नास्तिचत्सएवविरोधः

५-मनुष्येतरत्वात्पितृणांमृतग्रहणसुस्पष्टमेवतेनागतएवमृतनियमः ॥

६-जीवतांआहुविषयेयत्पूर्वमवद्भिरुक्तं तत्तथैवखण्डितमपिसया । सङ्ख्योभवदभि-सताअपिशब्दावेदे न दृश्यन्ते तेनकिम् ॥

७-मनुष्याद्भिन्नाः पितरोनसन्तिचेत्तमनुष्यपुदेनकिमर्थं न स्वीकृताभिन्तत्वेनप्रति-पादनेकोऽपिहेतुर्भवद्भिर्नाक एव तस्मात्पितृणां भिन्नत्वेसतआहुसिद्धमेव ।

नास्तिभवदन्तिकेप्रमाणांकिमपि ॥

८—यदि भवत्कथनमात्रान्मन्वादि वचांसि वेदविरुद्धानि तर्हि भवत्कथनात्सर्वं भव-
त्कथनं वेदविरुद्धमस्तु ।

९—पूर्वभवद्भिः पिण्डपितृयज्ञमन्त्रादर्शितायत्करणमभावाद्यां स्वीकृतमपि ।
नित्यश्राद्धप्रमाणं च भवत्सन्निधौ नास्तीति निरस्तो भवत्पक्ष इति सावधान-
तया प्रत्यगात्मनि विचारणीयमित्याशासे । ह० भीमसेन शर्मा

अर्थ—वैशेषिकादि के विषय में मैंने भी स्पष्ट ही लिखा है जिस से तु-
झारा पक्ष गिर ही गया है ॥

२—यजुर्वेद में स्पष्ट ही पशुकर्म है, उस से विरोध है ही । प्रसङ्ग न त्यागने
पर भी आप में प्रतिज्ञाहानि दोष आता ही है ॥

३—इस का उत्तर प्रथम संख्या के तुल्य ही है ॥

४—सूत्रग्रन्थस्थ विनियोग के त्यागने में आप के समीप क्या प्रमाण है ?
यदि नहीं है तो वही विरोध है ॥

५—पितर मनुष्यों से भिन्न हैं, इस से मृतों का ग्रहण स्पष्ट है ही, इस से
मृत का नियम आ ही गया ॥

६—जीवतों के श्राद्धविषयमें जो आपने पूर्व कहा वह मैंने उसी प्रकार खण्डित
भी किया । आपके अभिमत भी बहुतसे शब्द वेदमें नहीं दीखते, इससे क्या ।

७—यदि पितर मनुष्यों से भिन्न नहीं हैं तो मनुष्य पद से क्यों नहीं स्वीकार
किये गये । भिन्नभाव से प्रतिपादन में आपने कोई हेतु नहीं कहा । इस से पितरों
के भिन्नभाव में मृतश्राद्ध सिद्ध ही है । आप के पास कोई प्रमाण नहीं ॥

८—यदि आप के कथनमात्र से मनु आदि के वचन वेदविरुद्ध हैं तो मेरे
कथन से आप का सब कथन वेदविरुद्ध हो ॥

९—प्रथम आपने पिण्डपितृयज्ञ के मन्त्र दिखलाये थे, जिस का करना
असावास्यामें स्वीकार भी किया था । और नित्यश्राद्ध का प्रमाण आप के पास
नहीं है, इस से आप का पक्ष गिर गया । यह सावधानता से अपने मन में
विचार कीजियेगा, यह आशा करता हूँ ॥ ह० भीमसेन शर्मा

इति ॥

वक्तव्य—

आज २१ । २ । ०१ को तीसरे दिन का लेखबद्ध शास्त्रार्थ यही तक हुआ था, जिस में समाज का पत्र पृ० ४६ पं० २३ से लेकर पृ० ४८ पं० १५ तक में छपा हुआ अन्तिम पत्र था, इस का उत्तर पं० भीमसेन जी की ओर से नहीं हुआ था और ता० २२ को शास्त्रार्थ होता तो पं० जी उत्तर देते । तथा पृ० ४८ पं० १६ से पृ० ४९ तक छपे हुए पं० भीमसेन जी के अन्तिम पत्र का उत्तर समाज से भी ता० २२ को ही मिलता, क्योंकि २१ ता० को शास्त्रार्थ का समय पूरा होगया था । सायंकाल को नित्य नियम के अनुसार दोनों पक्षवालों ने अपने २ पक्ष प्रतिपक्षों को व्याख्यान द्वारा स्पष्ट किया, ओलाओं ने तीनों दिन के व्याख्यानों से स्वयं शास्त्रार्थ का परिणाम समझ लिया होगा । इन पं० भीमसेन जी के समान अपने मुख से अपने विजय और पराये पराजय की दुन्दुभि बजाना उचित नहीं समझते क्योंकि वादी वा प्रतिवादी के कहने से जय पराजय नहीं हो सकता किन्तु मध्यस्थ के कहने से होता है तदनुसार इस शास्त्रार्थ में एक पुरुष मध्यस्थ न था किन्तु सर्वसाधारण ही मध्यस्थ थे, अतः इस लेखबद्ध के पढ़ने और व्याख्यानों के सुनने वालों को ही जय पराजय के निर्णय का अधिकार है जो सब जानलेंगे और ओलाओं ने जान लिया ॥

ता० २१ को लिखे समाज के अन्तिमपत्र का उत्तर जो ता० २२ के शास्त्रार्थ में पं० भीमसेन जी को देना था, सो २२ को शास्त्रार्थ न किया किन्तु अपने स्थान से ही उत्तर लिखलाये और सायंकाल को समाज में दे दिया । यद्यपि यह उत्तर नियमविरुद्ध स्थान से लिखकर लाया हुआ इस शास्त्रार्थ का अङ्ग नहीं है और समाज को लेना भी आवश्यक न था परन्तु समाज ने पं० भीमसेन जी के सन्तोषार्थ ले लिया जिस को नीचे प्रकाशित भी किये देते हैं । पाठक देखेंगे कि उस से हमारे प्रश्नों का उत्तर कहाँ तक सन्तोषदायक होता है । यह पत्र लेना आवश्यक इस लिये न था कि वास्तव में ता० २२ को नियमानुसार दोनों पक्ष वाले बैठते तब वहाँ नियमानुसार इस को पं० भीमसेन जी लिखते और पृ० ४८ । ४९ में छपे उन के पत्र का उत्तर समाज भी उसी समय देता । परन्तु पं० भीमसेन जी ने शास्त्रार्थ तो उस दिन न किया किन्तु स्थान से उत्तर लिख कर इस लिये भेज दिया कि ऐसा करने से ता० २१ के अन्तिम पत्र और इस अपने स्थान पर से लिखे पत्र (इन दोनों पत्रों)

का उत्तर समाज की ओर से शून्य रहने ली समाज निरुत्तर समझा जावे । परन्तु सत्याजन्य के निर्णायार्थी को ऐसा करना उचित नहीं । इन दो पत्रों से क्या फल निकलगा जब कि ३ दिन तक शास्त्रार्थ हुआ और तभी कुछ सृतश्राद्ध के वेदोक्त प्रमाण न मिल सके ॥

ता० २२ की कथा सुनिहे—९ बजे से शास्त्रार्थ का अनन्त समय था ९ ॥ बजे पं० भीमसेन जी शास्त्रार्थ के स्थान अनायालय में आये और अन्य दिनों के समान सभान के भीतर पुस्तक भी न लाये, गाड़ी में ही छोड़ आये, जानों अपने घरसे ही आज शास्त्रार्थ का विचार त्याग आये हों । आकर कहा कि तुम्हारे सभापति कहां हैं । उत्तर दिया गया कि पण्डित लोग हैं ही, सभापति जी के न आने से कोई हानि नहीं । कल और परसों भी तो सभापति जी नहीं आये थे, आप के शास्त्रार्थ में क्या विघ्न पड़ा ? हस्ताक्षर वे सब परचों पर कर देते हैं, आज भी कर देंगे । परन्तु वे न जाने तब पं० कृपा-राज जी पं० भीमसेन जी आदि कई पुरुष समाज के सभापति के स्थान पर गये । पं० भीमसेन जी से बार २ पूछा गया कि क्या विघ्न हो जायगा, बताइये ली सही । कुछ न बताया, ली यह भी कहा गया कि आप जिस कारणसे शास्त्रार्थ को रोकना ही उचित समझते हैं उसे लिख कर दें, इसे भी स्वीकार न किया । अन्त में सभापति जी ने कह दिया कि आप हटते हैं ली जाने दीजिये, विघ्न हम भी नहीं चाहते ॥

११ बजे पं० भीमसेन जी घर की लौट गये और दोपहर को ही १ छपा हुआ विज्ञापन धर्मसभा आगरा का निकला कि पं० भीमसेन जी मुहल्ला छि-लीटूट में व्याख्यान देंगे इत्यादि जिस से पाया गया कि ता० २१ की रात्रि में ही वे धर्मसभा में व्याख्यानादि का यह निश्चय कर चुके थे और उस समय में आर्य-समाजमन्दिर में शास्त्रार्थविषयक व्याख्यान नहीं देना पहले ही से मान लिया था । नहीं ली ११ बजे जाकर थोड़ी ही देर में छपा छपाया विज्ञापन नहीं निकलता किन्तु बहुत जल्दी करते ली सायंकाल तक छपता ॥

शास्त्रार्थ से बाह्य पं० भीमसेन जी का पत्र यह था:—

१—सृष्टिपितृभाषणं सम्भवति प्राणभाषणवत् । ह्यन्दीयलेखेन यथा प्राणो भाषते
तत्समाहिताः शृण्वन्ति तद्ब्रह्मापि समाहिताः श्रुत्वा लवणेषु पित्रुपदेशं शृण्वन्ति
सृष्टेषु सूत्रपरिधानसेवासः परिधानं प्रमाणं सिद्धम् । न च प्रमाणं सिद्धं प्रत्यक्षा-
दिना बाध्यते ।

- २-मनुष्याएवपितर इत्यत्रन किमपिप्रमाणंभवद्विरुदीरितम् । नचभवत्कथनंप्र-
माणाहंसाध्यत्वात् ।
- ३-गर्दभेज्यादिकर्माण्यधिकारिकालार्थानि वेदाश्चासन् वेदानुकूलानि च तानि ।
परिहृतोमयाविरोधःपूर्वम् ।
- ४-मूलवेदेअग्निष्वात्तमृतादिपितृयज्ञपरमन्त्रस्थपदैःसएवार्थःसूच्यतेयोब्राह्मण-
सूत्रादिषुस्पष्टीकृतस्तस्मात्सर्वस्माद्भवत्कल्पनंविरुद्धमस्त्येव ।
- ५-प्राशुकर्मधर्मोद्विष्टंयज्ञान्तर्गतंनतत्रमांसभक्षणोद्देशः । यत्रमांसभक्षणोद्देश-
स्तद्राक्षसंकर्म ॥
- ५-पितृपदवाच्यादेहसम्बद्धाएव । दग्धाःपरमाण्वीयोन्यन्तरेपितृरूपेणपरिणता
भवन्ति तएवपितरोऽग्निदग्धाअग्निष्वात्ता वा ।
- ७-आश्वलायनादिसूत्रेषुआहुप्रकरणस्थं मांसंवेदानुकूलंनविरुद्धंवेदेमांसप्रतिपादन-
स्यदूष्टचरत्वात् । तच्चान्ययुगार्थमतोनदोषाय । भवत्कथनमेववेदविरुद्धं आ-
हुतुवेदानुकूलमेवास्ति । दुर्जनतोषन्यायेनस्वीकृतेऽपिमांसरहितंआहुंकिमङ्गी-
क्रियते ॥
- ८-मानोवधीरित्यादीनिवचांसिनपितृयज्ञप्रकरणस्थान्यतोतमृतपित्रादिपराणि
- ९-तत्रमृतजीवितयोर्मृतेष्वेवार्थःसम्भवति सम्भवः ।
- १०-शूलगवाद्योयज्ञावेदानुकूलाएवभिन्नकालीनाःकलिवर्ज्याःसंप्रत्यकर्तव्याएव ॥

ह० भीमसेन शर्मा

अर्थ-मृत पितरों में बोलना हो सकता है । जैसे प्राण का बोलना ।
शान्दीय के लेख से जैसे प्राण बोलता है उसे एकाग्रचित्त वाले सुनते हैं
वैसे ही यहां भी समाहित श्रद्धालु ही पितरों का उपदेश सुनते हैं । मृतों
में मृत पहरना ही वस्त्र पहरना प्रमाणसिद्ध है और प्रमाणसिद्ध को
प्रत्यक्षादि हटा नहीं सकते ॥

२-मनुष्य ही पितर हैं, इस में आप ने कोई प्रमाण नहीं दिया । और
साध्य होने से आप का कथन प्रमाण नहीं ॥

३-गर्दभेज्यादि कर्म अधिकारी लोगों के समय के लिये थे, वेद भी थे
और वे कर्म वेदानुकूल भी थे, मैं विरोध का परिहार पूर्व कर चुका हूँ ।

४-मूलवेद में अग्निष्वात्तमृतादि पितृयज्ञमन्त्रस्थ पदों से वही अर्थसू-
चित्त होता है जो ब्राह्मण सूत्रादिकों में स्पष्ट किया गया है । उस सब से
आप की कल्पना विरुद्ध है ही ॥

५-पशुवधसम्बन्धी कर्म का उद्देश धर्म है, जो यज्ञ के अन्तर्गत है, उस में मांसभक्षण उद्देश (मुख्य तात्पर्य) नहीं होता । जिस (पशुवध) में मांस खाना उद्देश ही वह राक्षस कर्म है ।

६-देहसम्बन्धी परमाणु जो पितृ हैं, वे ही दग्ध होकर दूसरी योनि में पैदा बनते हैं, वे ही पितर अग्निदग्ध वा अग्निषवात्त हैं ।

७-आहुप्रकरण में आश्वलायनादि सूत्रों में कहा मांस वेदानुकूल है, वेरुद्द नहीं, क्योंकि वेद में मांस का प्रतिपादन देखा जाता है । और वह प्रत्य युग के लिये है, इस लिये दोष नहीं । आप का कथन ही वेदविरुद्द है, आहु तो वेदानुकूल ही है । दुर्जनतोष न्याय से स्वीकार भी किया जाय तो मांसरहित आहु को क्या मानियेगा ॥

८-"मानोवधीः" इत्यादि वचन पितृयज्ञप्रकरण के नहीं हैं । इस से वहाँ मृत अर्थ नहीं लिया जाता ।

९-मरों और जीवतों में से मरों में ही सम्भव अर्थ है ।

१०-"शूलगवादि" (गोहिंसायुक्त) यज्ञ भी वेदानुकूल हैं परन्तु अन्य काल के लिये हैं, कलियुग में वर्जित हैं, आज कल करने नहीं चाहियें ॥

॥० भीमसेन शर्मा

धन्य हो ! अब भेद खुला कि आप तो आहु क्या, सभी पौराणिक और तान्त्रिक लीला को मानते हैं ॥

१-वैशेषिकादि के वचनों का आपने अपने पक्ष में क्या अविरोध किया जब कि वे शास्त्र धर्मविषयक होने से न तो अप्रासङ्गिक हैं, न उन में कहे युक्ति और तर्क तथा बुद्धिपूर्वकत्व की ही आपने माना है, अलौकिक अर्थ कह कर टाल दिया है ॥

२-यजुर्वेद का वह पशुवध कर्म किसी मन्त्र से दिखलाया होता तो उस पर विचार किया जाता ।

३-सूत्रग्रन्थ के विनियोग का मूल से सम्बन्ध ही नहीं, सूत्र कहता है कि पिण्डों पर तागा चढ़ाओ, वेदमन्त्र कहता है कि " पितरो ! यह व पहनिये " यह विनियोग ऐसा है, जैसा कि " शन्नोदेवीः० " इस मन्त्र के पदों (आपो भवन्तु पीतये)"जल होवे पीने के लिये"से आचसन में विनियोग तो सार्थक परन्तु इस की अटकल पञ्च शनैश्चर का मन्त्र बताना ऊटपटांग

है। ऐसे ही " पत्नी मध्यम पिण्ड खावे " यह भी मूलमन्त्र से विरुद्ध है।

४-पिता को मनुष्य नाम से कोई व्यवहार नहीं करता सो आदरार्थ है, न कि पिता मनुष्य नहीं है। इसी प्रकार पितृयज्ञ मनुष्ययज्ञ के अन्तर्गत नहीं मानना आदरार्थ है। न कि पितर मनुष्यों से भिन्न हैं।

५-मनुस्मृति के स्मृतश्राद्ध को हम अपने कथनमात्र से अवैदिक नहीं बताते किन्तु आप उस का मूल वेद में नहीं दिखला सकते इस से अवैदिक ही रहा।

६-जो मन्त्र हमने पृ० १३ में नित्य पितृसेवा के दिखलाये थे, उन मन्त्रों का ब्राह्मण कहता है कि अमावास्या के नैमित्तिक पितृयज्ञ में उन मन्त्रों को अमुक २ अन्न जलादि देने के कार्य में पढ़ना होता है। इस से यह नहीं आया कि उन मन्त्रों का अर्थ यही है कि अमावास्या के ही दिन पितृजनों की श्राद्धपूर्वक सेवा की जावे। जिस प्रकार विवाह में (सह रेतो दधाय है-साय वीर्यं को रक्खें हम दोनों) इत्यादि मन्त्र का विनियोग विवाह संस्कार में होने पर भी यह तात्पर्य मन्त्र का नहीं है कि इसे विवाह में ही पढ़ दो, किन्तु स्त्री पुरुष के सदा के व्यवहार का भी वर्णन है। इसी प्रकार इन मन्त्रों का ब्राह्मणानुसार अमावास्या के पितृयज्ञ (विशेष कार्य) में विनियोग होने पर भी नित्य पितृसेवा का अर्थ दूर नहीं होता। इस से सिद्ध हुआ कि पृ० १३ में ऊपे हमारे दिये मूल मन्त्र प्रमाणों से नित्य पितृजनों का सत्कार विहित है। और ब्राह्मणानुसार विद्यमान पिता आदि को दैवयज्ञ (अग्निष्टोमादि) के अन्तर्गत पितृयज्ञ में इस प्रकार मन्त्रविनियोगपूर्वक सत्कार विहित है कि (जक्षुषेभिषिञ्चत) "शतपथ" भोजन से पूर्व जल से हस्त पादादि धुलावे। (अभावेतत्ते) इस वाक्य को कह कर कि "आप के लिये यह भोजन है" भोजन दे। भोजन कर चुकने पर फिर जल से प्रत्यवनेजन=कुह्ला आदि को जल दे। इस सब ब्राह्मण में भी स्मृतकों को देना नहीं लिखा।

७-द्वान्दीग्य का वह पाठ आप नै प्रमाण से नहीं दिया जिस से प्राण के भाषण के तुल्य मृत सूक्ष्म परीक्ष=आंख आदि इन्द्रियों से न जानने योग्य आप के माने हुवे पितरों का बोलना सिद्ध होता। वर्णोच्चारण शिक्षा मात्र पढ़े लोग भी जानते हैं कि-

आत्मा बुद्ध्या समेत्यार्थान् मनोयुङ्क्ते विवक्षया

इत्यादि का तात्पर्य यही होसकता है कि बोलने से वक्ता का तात्पर्य श्रोता को समझाने का होता है। फिर आप के अभिमत सूक्ष्म पितर जब अन्य लोक और अन्य योनि के सूक्ष्म देहधारी अतीन्द्रिय हैं तो उन की भाषा मनुष्य की भाषा न होने से मनुष्य समझ नहीं सकता, फिर बोलना व्यर्थ हुआ। इस लिये वेद में मृत शब्द न होने पर भी जो आप ने मृत की कल्पना की सो आप की कल्पना वेद पर व्यर्थता का दोष लगाने वाली होने से भी वैशेषिकादि के ऋषिवचनों से विरुद्ध हुई। जिस के सुनने में जो असमर्थ है वह श्रद्धालु होने पर भी नहीं सुन सकता। सूत्रकार ने मन्त्र के "वस्त्र" को छोड़ कर मृत के तागे (धागे) को यदि इस लिये माना हो कि पितर सूक्ष्म हैं उन को हलका वस्त्र चाहिये तो मृत का डोरा कितना ही हलका होने पर भी अतीन्द्रिय सूक्ष्म पितरों से तो भारी ही रहेगा। अतः पितर उस से दब सरेंगे। और पिण्ड भी इतना बड़ा २ गोला न खा सकेंगे किन्तु एक पिण्ड से सहस्रों पितर दब कर चकनाचूर होजायेंगे। और वस्त्र पितरों को पहनाना चाहिये न कि पिण्डों को ॥

८-गर्दभेज्या में गधा मारना वा शूलगव में गोवध करना वेद के किसी मन्त्र से विहित नहीं, न आपने कोई मन्त्र लिखा। कलियुग में वर्जित होना आदि भी आपने अन्यस्मृति वा पुराणों से लिया होगा। उन २ ग्रन्थों में तो कालभेद नहीं लिखा कि यह अमुक युग का धर्म है। और हमने जो (अग्ने यं यज्ञमध्वरम्०) इत्यादि दो मन्त्र लिख कर मांसभक्षण और यज्ञ में भी हिंसा न करना दिखलाया था, उस का आप के पास कोई उत्तर नहीं। अतः हिंसाशिविष्ट श्राद्ध वा अन्य यज्ञ वेदविरुद्ध सिद्ध हैं। मृतपितृ-यज्ञ के पिण्डदान का वेद वा शतपथ में प्रमाण न मिलने से आप का पक्ष सिद्ध नहीं हुआ। और कात्यायन आश्वलायन तथा मनु के वे २ वचन अवैदिक होने से माननीय नहीं ॥

९-आप का पशुकर्म यदि धर्मोद्दिष्ट है तो क्या उस में हुई वेदविरुद्ध हिंसा अधर्म होने से धर्मोद्देश का नाश करके अधर्म की प्रचारक नहीं हुई ?

१०-यह लिखना कैसा मनमाना है कि मृतक के शरीर के ही परमाणु दूसरी योनि में पितृशरीर बनजाते हैं। किञ्चित् सनातनधर्मी भी इस पर ध्यान देंगे। यदि वही परमाणु पितृयोनि का देह बनावे तो दशगात्र का

पिण्डदान आपके मत से विरुद्ध होगा। तथा यही स्थूलदेह पितरों के लक्षों देहों को परमाणु देने योग्य है, फिर १ स्थूलदेह को फूंकने से अनेक पितृ-शरीरों के लिये अनेक जीव भी मानने पड़ेंगे। तथा भस्मादिरूप से अनेक परमाणुसमुदाय पृथिवी पर भी पड़े वा गड़े रहते हैं, उन के परिणाम से अन्यलोकस्थ पितर नहीं बनते ॥

इस शास्त्रार्थ में पं० भीमसेन जी ने वेदमन्त्र का केवल १ प्रमाण दिया था (येअग्निदग्धाः०) इत्यादि। जिस में देह को जलाने वा न जलाने पर भी दूसरा जन्म होनेमात्र का वर्णन है। पिण्डों का वहां नाम भी नहीं ॥

(२) शतपथ के सत्र प्रमाण मृतकशब्द से रक्षित हैं। वे विद्यमान पिता आदि को भोजनादि देने का प्रतिपादन करते हैं ॥

(३) बस मनुस्मृति के दो श्लोकों से अतिरिक्त आद्योपान्त पढ़ जाइये कोई प्रमाण मृतश्राद्ध का समर्थक नहीं मिलेगा। मनुवचन वेदमूलक न होने से माननीय नहीं। न मनु से मृतश्राद्ध पर विचार करने को यह शास्त्रार्थ हुवा था। किन्तु श्रोताओं को तो यह आशा थी कि इतने दिन तक आर्य-समाज के मुख्य पण्डित बने रहने और श्राद्धविषय पर मति परिवर्तन होने के कारणभूत यज्ञ के दीर्घकालीन विचार करने वाले पं० भीमसेन शर्मा जी अवश्य कोई अनूठे वेदमन्त्रों के प्रमाण देंगे। सो आशा निराशा होगई।

आर्यसमाज ने अपने पक्ष में—

५ वेदमन्त्र पृष्ठ १२ व १३ में,

१ मनुवचन पृ० १७ में,

२ वैशेषिकसूत्र पृ० १७ में,

२ सांख्यसूत्र पृ० १७ में,

१ निरुक्त० पृ० १८ में,

४ कात्यायनसूत्र परपक्षखण्डनार्थ पृ० २५ में,

१ वेदमन्त्र (अग्निं दूतं पु०) पृ० २५ में,

१ मनुवचन पृ० ३० में,

१ वेदमन्त्र पृ० ३१ में परपक्षोक्त हिंसा के खण्डन में,

१ महाभारत का प्रमाण पृ० ३८ में हिंसा की प्रक्षिप्तता में,

- ३ वैशेषिकसूत्र पृ० ४३ में,
- १ वेदसन्त्र पृ० ४३ में सांसभक्षणनिषेध में,
- २ आश्वलायन के २ सूत्र पृ० ४४ में,
- १ गोभिलवचन पृ० ४५ में,
- १ मनुस्मृति का श्लोक पृ० ४५ में,
- २ यजुर्वेदसन्त्र और
- १ अथर्ववेद का सन्त्र और
- १ आश्वलायन का सूत्र पृ० ४८ में; ये सब ३१ वचन स्वपक्षसंग्रहण वा पर-
३१ पक्षसंग्रहण में दिये थे। पाठक लोग पढ़ कर स्वयं परिणाम निकाल लेंगे ॥



सस्ते पुस्तक ।

सामवेदभाष्य का पूर्वार्ध समाप्त हो गया । कमीशन छोड़कर डाकसहित ४) सनुस्मृतिभाषानुवाद १॥)

सजिल्द १॥॥) सुनहरी छापा ५)

श्वेताश्वतरोपनिषद्भाष्य दर्शनीयभाष्य है अबतक संस्कृत और भाषा में ऐसा भाष्य दूसरा नहीं बना है मूल्य १-)

दयानन्दतिमिरभास्कर का उत्तर "भास्करप्रकाश" २=) कमीशन छोड़कर २)

सूर्यप्रकाशसमीक्षा =)

दिवाकरप्रकाश ।)

विदुरनीति भाषाटीकास०-1-सजिल्द।=)

श्लोकयुक्त वैदिक निघण्टु =)

वेदप्रकाश सासिकपत्र के प्रथम भाग १ वर्ष का ॥=) द्वितीय ॥=) तृतीय ॥=)

चतुर्थ ॥=) चारों भाग साथ कमीशन काटकर २) सजिल्द २।)

संस्कृत ख्यसिखाने वाली संस्कृतभाषा प्रथम पुस्तक ॥ द्वितीय पुस्तक -)

तृतीय पुस्तक =) ॥ चतुर्थ =) चारों

की कच्ची जिल्द ॥=) पक्की जिल्द ॥॥)

ऋगादिभाष्यभूमिकेन्द्रपरागे

द्वितीयोंऽशः -) ॥॥

नियोगनिर्णय =)

अज्ञाननिवारण मूल्य -) ॥

मुक्ति और पुनर्जन्म -) ॥

सत्यार्थप्रकाशसङ्ग्रह बालकों को =)

वैदिकदेवपूजा प्रसिद्ध व्याख्यान -)

ईश्वर और उसकी प्राप्ति -)

नमस्ते पर व्याख्यान ॥

चाणक्यनीतिसार भाषा टीका -)

प्रश्नोत्तररत्नमाला -)

भजनेन्दु-नयेखड्गतालीभजनोंसहित -)

नालिकाविष्कार-जिस में प्राचीन लोप बन्दूक आदि के प्रमाण हैं ॥॥

आर्यसमाज के नियम नागरी =) १००

सैंकड़ा, अंग्रेजी में १) १०० सैंकड़ा

व्याख्यानका विज्ञापन-जो चार जगह

खानापुुरी करके सब उपदेशकों के कास

में आता है =) १०० सैंकड़ा

पौराणिकधर्म और धियासौफी ॥॥

विवाह समय वर वधू के पठनीय मन्त्र

अर्थसहित-इस में आर्यविवाहसङ्ग-

लाष्टक और विवाह तथा हवन की

सामग्री भी छपी है ॥

पञ्चकन्याचरित्र नियोगविषय में ॥

नागरी रीडर नं० १ मूल्य ॥

नागरी रीडर नं० २ मूल्य -)

रामायण का आह्लादनद दूसरा भाग ॥

लावनी फूट ॥

सन्ध्योपासन ॥ १०० का १) ५०० का ५)

पञ्चमहायज्ञ मूल ॥ में दो, ॥=) के १००

और २॥) के ५०० तथा ४) के १०००

इकट्टे लेकर बांटने योग्य हैं ।

आर्यचर्पटपञ्चुरिका प्रसिद्ध भजन ॥ के दो

३ आरती ॥ के ३ पुस्तक ॥=) के १००

२॥) में ॥) और १०) में ३) कमीशन छोड़े जायेंगे । सर्वसाधारण को सामवेद उप-निषद्भाष्यादि पारसार्थिक और लौकिक सुधार के पुस्तक लेने का अच्छा अवसर है ॥

पता-तलसीराम स्वामी-चेरठ

गुरु विरजानन्द टण्डी